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Roadele unei însemnate 
acțiuni educative

CONGRESUL AL HII-LEA AL P. C. U. S.

Acum, după ce anul școlar a 
început, sînt tot mai vădite roa
dele excursiilor făcute de elevii 
școlilor noastre, în vara acestui an, 
pe meleagurile patriei.

Se știe că excursiile contribuie 
"ia educarea politică a elevilor, la 

dezvoltarea dragostei lor față de 
regimul democrat-popular, față de 
cuceririle revoluționare ale poporu
lui muncitor, față de patria noastră 
socialistă, la legarea mai strânsă 
a învățămîntului de 'Țață. Prin 
excursii eleni își îmbogățesc cu
noștințele primite în școală, putînd 
cunoaște nemijlocit frumusețile pa
triei, marile realizări obținute de 
regimul nostru în toate domeniile 
economiei și culturii, mărturiile tre
cutului de luptă pentru libertate, 
pentru o viață mai bună a celor ce 
muncesc. In același timp, excursii
le sînt un minunat prilej pentru 
realizarea odihnei active a tineretu
lui, pentru câlirea organismului lor. 
Ele le dezvoltă spiritul de observa
ție, voința și curajul, combativita
tea, perseverența, inițiativa și spi
ritul de colectiv.

In vara acestui an organizarea 
excursiilor, a drumeției a avut un 
caracter mai organizat decît în a- 
nii trecuți, ceea ce a făcut ca și 
rezultatele să fie mult mai bune, 
constituind o experiență importan
tă, care trebuie studiată si dez
voltată.

Peste un milion de elevi — 
J-Tlică o treime din școlărimea țării 

noastre — beneficiind de condi
țiile minunate create de partid și 
guvern, au putut cunoaște nemijlo
cit, în vara acestui an, frumuseți
le neasemuite ale patriei, bogățiile 
ei, puse în valoare de către harni
cul și talentatul nostru popor.

Spre deosebire de anii trecuți, 
în anul acesta au luat parte la 
excursii mai mulți elevi din re
giunile îndepărtate — Munții A- 
puseni, Maramureș etc. De aseme
nea, au participat la excursii mai 
mulți elevi din școlile profesionale 
și tehnice.

Orientarea generală a excursii
lor a fost vizitarea centrelor noi in
dustriale și a localităților bogate în 
monumente istorice care amintesc 
despre lupta neînfricată dusă de 
clasa muncitoare sub conducerea

Privirile întregii omeniri pro
gresiste sînt ațintite cu speran
ță și încredere spre Moscova, 
unde se desfășoară in aceste 
zile Congresul al XXII-lea al 
P.C.U.S. care va rămîne fără 
îndoială consemnat în istorie 
drept unul dintre cele mai im
portante evenimente ale con
temporaneității.

Am studiat cu atenție proiec
tul de Program al P.C.U-S. care 
va fi adoptat de Congres și care 
reprezintă, așa cum l-a caracte
rizat tovarășul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej, manifestul comunist 
al epocii contemporane. Printre 
sarcinile de frunte expuse în 
Programul care va fi adoptat 
de cei de al XXII-lea Congres 
al P.C.U.S. se află, alături de 
făurirea bazei tehnico-materiale 
a comunismului și în strînsă 
legătură cu aceasta, formarea 

partidului. In regiunea Iași, de 
pildă, excursiile au fost orien
tate spre Capitală și centrele 
industriale ale Moldovei — Bicaz, 
Onești, Borzești, Săvinești, Bârlad 
etc. lașul, vast șantier de construc
ție, important centru cultural și 
științific, bogat în monumente is- 
torioe, a primit ca oaspeți mii de 
elevi din raioanele regiunii Iași, 
precum și din alte regiuni ale țării. 
In regiunile Maramureș, Crișana, 
Cluj, Mureș-Autonomă Maghiară, 
Hunedoara s-au stabilit pentru ex
cursiile interregionale itinerarii care 
au cuprins localități principale cum 
ar fi orașele București, Brașov, Ga
lați, Brăila, Reșița, Timișoara, Cra
iova, Valea Jiului, Hunedoara ș.a, 
m.d., iar din orașul București cele 
mai multe excursii au avut ca țin
tă Ardealul, Moldova, Valea Praho
vei și litoralul.

In stabilirea îtineraridor pentru 
excursii a existat și preocuparea ca 
elevii raioanelor de șes să cunoas
că regiunile muntoase și invers. De 
asemenea, organizatorii excursiilor 
s-au preocupat să le creeze elevi
lor posibilitatea de a vizita reșe
dința de raion și de regiune. De 
exemplu, în regiunea Ploiești s-au 
organizat în așa fel excursiile în- 
cît elevii, după ce au vizitat Mu
zeul Doftana și au stat 1—2 zile în 
Sinaia, au poposit o zi în orașul 
Ploiești, unde au vizitat principale, 
le întreprinderi și instituții.

Au existat însă și unele cazuri 
cînd itinerariile n-au fost fixate 
cu destulă chibzuință. Astfel, într-o 
serie de regiuni obiectivele propu
se spre a fi vizitate au fost prea 
vaste față de numărul de zile afec
tat. Unele excursii organizate în 
regiunea Cluj, de exemplu, au pre
văzut vizitarea a 10-12 looalități 
în timp de 6-7 zile. Asemenea 
practici sînt dăunătoare, întrucât 
nu contribuie la realizarea scopu
lui instructiv-educativ propus și 
îi obosesc pe copii.

In general însă itinerariile stabi
lite au fost corespunzătoare, dînd 
elevilor prilejul să-și cunoască pe 
îndelete regiunea natală și locali-
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culmi
noii generații de constructori ai 
comunismului. Omul sovietic 
care va trăi în comunism va fi 
omul celei mai înalte culturi 
din istoria omenirii, multilate
ral dezvoltat, cu o minunată ți
nută etică.

Școala sovietică, care se si
tuează pe primul loc in lume 
în ceea ce privește organi
zarea, conținutul și formele 
învățămîntului, va crește tînăra 
generație a constructorilor co
munismului ța nivelul înaltelor 
cerințe formulate de cea mai 
înaintată dintre formațiunile 
social-economice cunoscute în 
istoria omenirii. Conform pre
vederilor Programului P.C.U.S., 
pînă în anul 1970 învățămîntul 
de 11 ani se va generaliza în 
întreaga Uniune Sovietică.

Nobilă și înălțătoare este mi
siunea pe care Programul

Tovarășul N. S. Hrușciov în mijlocul unui crup de delegați la cel de-al XXII-lea Congres al P.C.U.S.

La 19 octombrie au început dez
baterile pe marginea Raportului de 
activitate al Comitetului Central 
al P.C.U.S. la cel de-al XXII lea 
Congres și a Raportului cu privire 
la proiectul de Program al P.C.U.S., 
precum și pe marginea Raportului 
de activitate al Comisiei centrale 
de revizie.

Au luat cuvîntul P. N. De- 
micev, prim-secretar al Comitetu
lui orășenesc Moscova al P.C.U.S., 
Nicolai Podgornîi, prim-secretar 
al Comitetului Central al Partidu
lui Comunist din Ucraina, Ivan 
Spiridonov, primul secretar al Co
mitetului regional de partid Lenin
grad, K. T. Mazurov, prim-secre
tar al C.C. al P. C. din Bielo- 
rusia, S. R. Rașidov, prim-secretar 
al C.C. al P.C. din Uzbekistan și 
D. A. Kunaev, prim-secretar al 
C.C. al P.C. din Kazahstan,

în ședința din după amiaza zi
lei de 19 octombrie delegații și 
oaspeții la Congres l-au salutat cu 
căldură pe conducătorul delega
ției Partidului Comunist Chinez, 
Ciu En-Iai, vicepreședinte al C.C. 
al P.C. Chinez, care a urmat la 
tribună. în cuvîntul său, vorbito
rul a caracterizat Programul 
P.C.U.S. drept un plan măreț de

I
P.C.U.S. o va pune în fața pro
fesorilor și învățătorilor sovie
tici 1 Ei vor crește generația 
care va stăpîni cea mai înain
tată știință și tehnică mondială, 
care va ridica arta și cultura 
pe culmi încă neatinse.

Societatea sovietică pune la 
dispoziția școlii toate mijloacele 
pentru a răspunde cu succes a- 
cestor sarcini. An de an se con
struiesc noi școli moderne de 
cultură generală, școli-intemat 
dotate cu laboratoare și cabi
nete de studiu, biblioteci și săli 
de lectură, săli și terenuri de 
sport.

Devine tot mai strînsă, mai 
puternică legătura între viața 
și activitatea școlii și viața ma
rilor colective industriale din 
fabrici, din uzine, de pe șan
tiere, din mine, viața sovhozu
rilor și colhozurilor. Un avînt 

construire a comunismului, care 
deschide perspective luminoase și 
însuflețește popoarele.

Wladislaw Gomulka, prim-se
cretar al C.C. al P.M.U.P. a cărui 
apariție la tribună a fost întîm- 
pinată de întreaga asistență cu 
aplauze furtunoase, a subliniat că 
înfăptuirea programului de con
struire a comunismului în U.R.S.S. 
va deschide o nouă etapă în isto
ria omenirii, va crea condiții fără 
precedent pentru victoria socia
lismului în întreaga lume.

Conducătorii Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice și ai sta
tului sovietic, delegații la Congres 
și invitații au salutat cu aplauze 
furtunoase, prelungite, pe Maurice 
Thorez, secretar general al Parti
dului Comunist Francez.

în prezent, în istorie se înscrie 
o nouă pagină, a spus Maurice 
Thorez. Farurile mărețelor con
strucții ale comunismului luminea
ză întreg pămîntul, răspîndind 
ideile muncii creatoare.

Au luat apoi cuvîntul Leonid 
Bre/nev, membru al Prezidiului 
C.C. al P.C.U.S., Vasili Mjava- 
nadze, prim-secretar al Comitetu
lui Central al P.C. din Gruzia,

tot mai mare vor lua în urmă
torii ani învățămîntul tehnic 
mediu și superior, precum și 
învățămîntul universitar de 
toate categoriile, astfel incit 
Uniunea Sovietică va lăsa cu 
mult în urmă întreaga lume ca
pitalistă în ceea ce privește nu
mărul specialiștilor care vor 
absolvi în fiecare an școlile de 
nivel mediu și superior.

Oamenii școlii, alături de toți 
oamenii muncii din țara noas
tră, salută cu căldură frățească 
cel de al XXII-lea Congres al 
P.C.U.S., convinși că hotărîrile 
istorice adoptate de acesta vor 
aduce o contribuție determi
nantă la triumful cauzei socia
lismului și păcii în lumea în
treagă.

Sofia Anghel
șeful secției .de învățământ 

al Sfatului popular 
al Capitalei

Ghennadi Voronov, vicepreședinte 
al Biroului C.C. al P.C.U.S. pen
tru R.S.F.S.R.

După cuvîntarea rostită de 
Ghennadi Voronov a luat sfîrșit 
ședința din după-amiaza zilei de 
joi.

în ședința din dimineața zilei de 
20 octombrie au luat cuvîntul 
Veli Iusuf Ahundov, prim-secre
tar al C.C. al Partidului Comunist 
din Azerbaigean, Ekaterina Fur- 
țeva, membră a Prezidiului C.C. 
al P.C.U.S., ministrul Culturii al 
U.R.S.S., Leonid Efremov, prim-se
cretar al Comitetului regional 
Gorki (R.S.F.S.R.) al P.C.U.S. Msti
slav Keldîș, președintele Acade
miei de Științe a U.R.S.S., D/abar 
Rasulov, prim-secretar al C.C. al 
P.C. din Tadjikistan.

Congresul a aprobat apoi în una
nimitate raportul Comisiei de va
lidare, care a fost prezentat de că
tre Vitali Titov, președintele co
misiei.

Întîmpinat cu aplauze furtu
noase de către întreaga asistență, 
Antonin Novotny, șeful delegației 
Partidului Comunist din Cehoslo
vacia, a declarat că noul Program 
al P. C. U. S., a întărit convin
gerea că și în Cehoslovacia ac
tuala generație va trăi în comu
nism și a însuflețit la îndeplinirea 
acestei sarcini.

In ședința din după-amiaza zilei 
de 20 octombrie a Congresului al 
XXII-lea al P.C.U.S., au vorbit 
Baliș Ovezov, prim-secretar al C.C. 
al P.C. din Turkmenia, Anastas 
Mikoian, membru al Prezidiului 
C.C. al P.C.U.S., prim vicepreșe
dinte al Consiliului de Miniștri al 
.U.R.S.S., Ivan Kebin, prim-secre
tar al C.C. al Partidului Comunist 
din Estonia.

Apariția lui ’Waiter UIbricht, 
prim-secretar al C.C. al Partidului 
Socialist Unit din Germania, la 
tribuna Congresului a fost salu
tată de delegați și oaspeți cu a- 
plauze prelungite.

Vorbitorul a declarat că prie
tenia și alianța dintre R. D. Ger
mană și Uniunea Sovietică repre
zintă o pavăză de nădejde a R. D. 
Germane față de atentatele impe
rialiștilor.

Delegații și invitații la Congres 
l-au aplaudat călduros pe Palmiro 
Togliatti, secretarul general al 
Partidului Comunist Italian, care 
a luat apoi cuvîntul.

Conducătorul delegației Parti
dului Comunist Italian a apreciat 
noul Program al P.C.U.S. ca un do-
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A Alegerile de p a r t i d

„Atențiune ! Atențiune I 
Transmitem emisiunea specia
lă închinată Lunii prieteniei 
romîno-sovietice. In cadrul 
emisiunii de astăzi veți 
asculta... .

Vocea răsuna melodios în 
difuzoare. Pretutindeni, în 
clase, elevii stăteau liniștiți în 
bănci și urmăreau cu atenție 
transmisia de la stația de ra- 
dio-amplificare a școlii. în 
cadrul emisiunii au fost pre
zentate filmele din „Săptă
mâna filmului sovietic".

Din inițiativa direcției și a 
comitetului U.T.M., zilnic au 
loc la stația de radio-amplifi- 
care a Școlii medii nr. 19 „Ion 
Creangă" din Capitală intere
sante emisiuni închinate Lu
nii prieteniei romîno-sovie
tice.

Dar aceasta este numai una 
din numeroasele manifestări 
organizate în școală în pe
rioada 7 octombrie—7 noiem
brie, manifestări menite să 
exprime toată dragostea și 
admirația cadrelor didactice 
și a elevilor față de glorioa
sa Uniune Sovietică.

Prin holuri și în sălile de 
clasă au apărut frumoase fo
tomontaje cuprinzînd ilustra
ții și grafice ce vorbesc des
pre mărețele succese ale 
constructorilor comunismului. 
Sub conducerea diriginților, 
elevii au vizitat în aceste zile 
Muzeul Romîno-Rus și Mu
zeul de istorie a partidului. 
Profesoarele diriginte Maria 
Șoipan și Jana Văcărel au 
hiat inițiativa de a organiza 
vizionarea cu colectivele cla
selor respective a cîte unui

(Urmare din pag. 1)

cument fundamental al gindini 
marxiste.

A luat apoi cuvîntul tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, condu
cătorul delegației Partidului Mun
citoresc Romîn, care a fost primit 
cu vii și îndelungate aplauze ce 
către delegații și invitații la Con
gres. Tov. Gh. Gheorghiu-Dej a 
transmis în numele Partidului 
Muncitoresc Romîn, al clasei mun
citoare și al întregului popor ro
mîn, un fierbinte și frățesc salut 
Congresului al XXII-lea al Parti
dului Comunist al Uniunii Sovie
tice, gloriosului partid al lui Lenin, 
și eroicului popor sovietic.

Victoriile repurtate de poporul 
sovietic — a spus tov. Gh. Gheor
ghiu-Dej — sporesc necontenit 
prestigiul Uniunii Sovietice și al 
întregului lagăr socialist, aducînd 
un aport considerabil la creșterea 
continuă a forței de atracție pe 
care o exercită comunismul asu
pra popoarelor lumii.

Partidul nostru, ca și întreaga 
mișcare comunistă și muncito
rească, dă o înaltă prețuire și ma
nifestă dragoste și stimă tovără
șească față de Partidul Comunist 
ai Uniunii Sovietice, de încercata 
sa conducere leninistă în frunte cu 
primul secretar al Comitetului 
Central, înflăcăratul luptător pen
tru cauza marxism-leninismului, 
tovarășul Nikita Sergheevici Hruș- 
ciov, pentru activitatea uriașă pe 
care P.C.U.S. o consacră interese
lor propriului popor și cauzei co
munismului și păcii, pentru prin
cipialitatea și intransigența cu 
care apără puritatea măreței noas
tre învățături împotriva oricăror 
abateri sau denaturări, ținînd sus 
steagul marxism-leninismului și al 
internaționalismului proletar.

Partidul nostru vede în proiec
tul de Program al P.C.U.S. un stră
lucit document al marxism-leninis
mului creator — manifestul comu
nist al epocii contemporane.

Nu există comunist, nu există 
revoluționar, nu există om al 
muncii pe care să ni»-l entuzias
meze obiectivele noului Program 
al P.C.U.S., umplîndu-i inima de 
mîndrie și însuflețindu-1 și mai 
mult în lupta pentru triumful 
cauzei noastre.

Acestea sînt și sentimentele cu 
care au întâmpinat proiectul de 
Program oamenii muncii din Ro
mânia. Angajat cu toate forțele 
sale în opera de construire a so
cialismului, poporul nostru vede 
în imaginea societății comuniste 
trasată de proiectul de Program 
imaginea propriului său viitor de 

film sovietic, după care, în 
cadrul orei de dirigenție, s-au 
purtat vii și interesante dis
cuții în legătură cu tema fil
mului, cu trăsăturile morale 
ale omului epocii comuniste 
etc.

Și activitatea cercurilor de 
elevi este dedicată în acea
stă perioadă Lunii prieteniei 
romîno-sovietice și celui de 
al XXII-lea Congres al 
P.C.U.S., eveniment de im
portanță istorică mondială. In 
cadrul cercului științific, de 
exemplu, profesorul Emil Gîr- 
lea a prezentat o documenta
tă expunere cu tema : „Pre
vederile noului program al 
P.C.U.S. în legătură cu dez
voltarea științei și tehnicii*'.

Gazetele de perte din școa
lă cuprind și ele articole în
chinate prieteniei dintre po
porul nostru și marele popor 
rus. în cuvinte simple și pline 
de căldură, izvorîte din adân
cul inimii, profesori și elevi 
își exprimă deopotrivă dra
gostea fierbinte și admirația 
fată de Uniunea Sovietică.

In sala de gimnastică le-am 
întîlnit pe profesoarele Cristi
na Ionescu, Elena Tudor și 
Laura Ionescu împreună cu 
un grup de eleve, 
repetițiile pentru 
serbare școlară 
pentru ziua de 7

...In Școala medie nr. 19 din 
Capitală, ca și în celelalte 
școli de pe întreg cuprinsul 
țării, Luna prieteniei romîno- 
sovietice este sărbătorită cu 
mult entuziasm, prilejuind noi 
și frumoase succese în munca 
educativă.

Au început 
frumoasa 

programată 
Noiembrie.

CONGRESUL AL XXII LEA AL P. C. U. S.
înflorire multilaterală, de înaltă 
bunăstare materială și cultură.

Jdnos Kâdăr, prim-secretar al 
C.C. al Partidului Muncitoresc So
cialist Ungar, primit cu aplauze 
puternice, a transmis un salut 
frățesc Congresului al XXII-lea al 
P.C.U.S. și întregului popor so
vietic. Toți comuniștii unguri, a 
spus Kâdăr, toți ungurii cinstiți, 
cărora le sînt scumpe interesele 
socialismului și păcii, aprobă în 
întregime linia Congresului al 
XXII-lea al P.C.U.S. și rapoartele 
prezentate la Congres.

în ședința de sîmbătă 21 octom
brie — dimineață au luat cuvîntul 
Viktor Grișin, președintele C.C.S. 
din U.R.S.S., Alexandr Ghitalov, 
șeful unei brigăzi de tractoriști 
din colhozul ucrainean „Congre
sul al XX-Iea al P.C.U.S." și Mi
hail Suslov, secretar al C.C. al 
P.C.U.S.

Întîmpînat cu aplauze prelun
gite, Todor Jivkov, conducătorul 
delegației Partidului Comunist 
Bulgar, a spus că gîndurile și sim
țămintele a milioane de luptători 
pentru un viitor luminos sînt în
dreptate spre Moscova, spre 
Kremlin.

Conducătorul delegației Partidu
lui Muncii din Coreea, Kim Ir 
Sen, întîmpînat cu vii aplauze, a 
declarat că proiectul noului Pro
gram al P.C.U.S. reprezintă un re
marcabil document marxist-leni- 
nist în care sînt înfățișate limpe
de căile concrete ale construcției 
comuniste în U.R.S.S.

Primit cu puternice aplauze, a 
luat apoi cuvîntul Ho Și Mirt, 
conducătorul delegației Partidului 
celor ce muncesc din Vietnam. El 
a vorbit despre lupta poporului 
vietnamez împotriva colonialiști
lor, pentru eliberarea națională și 
socială.

Jumjaghiin Țedcnbal, conducă
torul delegației Partidului Popu
lar Revoluționar Mongol, întîm- 
pinat cu aplauze prelungite, a 
subliniat uriașa atenție cu care 
sînt urmărite în întreaga lume 
lucrările Congresului al XXII-lea 
al P.C.U.S.

în cursul după-amiezii din 21 
octombrie, primul a luat cuvîntul 
Bias Roca, membru al conducerii 
Uniunii Organizațiilor revoluțio
nare integrate din Cuba.

în cuvîntul său de salut, Bias 
Roca a subliniat că revoluția 
cubană patriotică, democratică și 
socialistă, și dezvoltarea ei rapi
dă și cu succes reprezintă o stră
lucită aplicare în practică a tezei 
cuprinse în proiectul de Program 
al P.C.U.S. cu privire la caracte
rul epocii actuale, al cărei conți

CU FORȚE UNITE
Cei aproape 30 de comuniști 

de la școala medie ,,Dr. Petru 
Groza" din Capitală, au analizat 
zilele trecute în adunarea pentru 
darea de seamă și alegeri activi
tatea amplă desfășurată pentru ri
dicarea nivelului la învățătură, 
educarea elevilor, pentru întă
rirea disciplinei în școală și pre
gătirea pedagogilor în raport cu 
sarcinile mari ce le stau în față.

O atenție specială au acordat 
comuniștii nivelului predării în 
școală, purității ideologice și în 
general nivelului științific al lec
țiilor. Asistențele la ore ale co
muniștilor din conducerea școlii 
și ale diriginților comuniști au 
arătat că în general lecțiile sînt 
predate cu multă conștiinciozitate, 
tară greșeli, fără confuzii de or
din ideologic. Mulți profesori, 
predau lecții frumoase, atractive, 
legate strîns de realitatea încon
jurătoare, care țin pas cu eveni
mentele politice, cu realizările ce 
au loc în patria noastră. Printre 
acești profesori și învățători se 
numără și mulți comuniști — Sil
via Rădulescu, Artemiza Herescu, 
Larisa Serdean, Romulus Rebreanu 
— pentru a nu aminti decît cîțiva 
din ei.

Grija pentru ridicarea nivelului 
Ia învățătură al elevilor a fost 
permanentă. Sub îndrumarea or
ganizației de partid, a comuniș
tilor din conducerea școlii, fieca
re învățător, profesor și diriginte 
comunist și fără de partid a 
urmărit ca în clasele de care 
răspunde să nu existe elevi ră
mași în urmă ta învățătură. Prin- 
tr-o muncă susținută, îndrumată 
de organizația de partid, au fost 
mobilizați alături de cadrele di

nut îl constituie trecerea de la 
capitalism la socialism.

In numele celor două milioane 
de comuniști și al clasei munci
toare din Indonezia, D. N. Aidit, 
președintele C.C. al P.C. din In
donezia, a transmis Congresului al 
XXII-lea al P.C.U.S. un salut pro
letar. El a subliniat că unitatea 
partidelor marxist-leniniste de pe 
cele cinci continente se întărește 
zi de zi.

Hotărîrile Congresului al XXII- 
lea al P.C.U.S. — Congresul con
structorilor comunismului — vor 
avea o uriașă importanță pentru 
mișcarea comunistă și muncito
rească internațională — a decla
rat Afoi Gosfi, secretar general al 
Consiliului Național al Partidului 
Comunist din India.

în continuare au luat cuvîntul 
Maria Rojneva, ajutor de maistru 
la fabrica de stofe fine din Kupava 
de lingă Moscova, Alexei Kosi- 
ghin, membru al Prezidiului C.C. 
al P.C.U.S., prim-vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., 
G. I. Vorobiov, prim-secretar al 
Comitetului de partid din ținutul 
Krasnodar, Iakov Zarobian, prim- 
secretar al C.C. al Partidului Co
munist din Armenia.

La 23 octombrie a luat cuvîntul 
Sandzo Nosaka, președintele Pre
zidiului C.C. al Partidului Comu
nist din Japonia, care și-a expri
mat convingerea că planul con
struirii comunismului în Uniunea 
Sovietică va fî fără îndoială înfăp
tuit.

în numele delegației americane 
Elizabeth Gurley Flynn, președinta 
Comitetului Național al Partidului 
Comunist din S.U.A., a transmis 
Congresului un salut din partea 
hii Gus Hali, secretar general al 
P.C. din S.U.A., pe care autorită
țile americane I au împiedicat să 
părăsească țara.

Salutînd Congresul al XXII-lea 
în numele delegației C.C. al Parti
dului Comunist din Germania, Max 
Reimann, prim-secretar al C.C. al 
P.C. din Germania, a subliniat că 
noul program al P.C.U.S. îi însu
flețește pe muncitori și toate for
țele iubitoare de pace la lupta îm
potriva militarismului și imperia
lismului german, pentru încheierea 
Tratatului de pace cu cele două 
state germane.

Dolores Ibarruri, președinta Par
tidului Comunist din Spania, a sa
lutat Congresul al XXII-lea al 
P.C.U.S. în numele Partidului Co
munist din Spania și al oamenilor 
muncii spanioli.

Salutînd Congresul în numele 
Partidului Comunist din Finlanda 
Viile Pessi, secretar general al 

dactice și ceilalți factori care pot 
contribui la ridicarea nivelului la 
învățătură al elevilor : părinții, 
organizațiile U.T.M. și de pio- 
nieri.Comuniștii Maria Dorcescu, 
Constanța Contescu, Iulian Io- 
nașcu ș.a. s-au numărat în tot 
timpul printre aceia care au vă
dit o preocupare specială pentru 
temeinica pregătire a elevilor, a 
fiilor de muncitori și cu deosebire 
a tinerilor din clasele a Vil-a și 
a Xl-a.

Strădaniile cadrelor didactice 
din școala medie „Dr. Petru Gro
za", în frunte cu comuniștii, nu au 
întîrziat să-și arate roadele. Dez
baterile din adunarea generală 
de alegeri au subliniat că la sfîr- 
șitul anului școlar 1960—1961, ca 
urmare a acestei munci, 90 la 
sută din elevii școlii au fost de
clarați promovați

Cu toate aceste realizări, atît 
darea de seamă cît și discuțiile, 
au arătat că în ceea ce privește 
calitatea lecțiilor, ca și nivelul 
de pregătire al elevilor, mai exis, 
tă încă lipsuri. In școală mai sînt 
profesori care predau lecții seci, 
îmbîcsite cu date aride. Or, 
se știe că o lecție nu este izbu
tită dacă ea nu reușește să con
tribuie Ia educarea unor oameni 
activi și conștienți, hotăriți să-și 
pună toate forțele in slujba pa
triei socialiste, dacă ea nu a fost 
folosită și ca un mijloc de propa
gandă combativă, partinică.

Educarea comunistă a elevilor 
a stat, de asemenea, în atenția 
organizației de partid de la școa
la medie „Dr. Petru Groza". O 
planificare judicioasă a activității 
organizațiilor U.T.M. și de pio
nieri, a diriginților, astfel încît să

Partidului, a subliniat că noul Pro
gram al P.C.U-S- oglindește legită
țile căii de dezvoltare pe care pă
șește mișcarea comunistă interna
țională.

în continuare au luat cuvîntul 
Valentina Gaganova, șefă de bri
gadă la Combinatul de bumbac din 
orașul Vîșni Volociok, Dmitri Po- 
leanski, membru al Prezidiului 
C.C. ai P.C.U.S., președintele Con
siliului de Miniștri al R.S.F.S.R., 
Antanas Snecikus, prim-secretar 
al C.C. al Partidului Comunist din 
Lituania, Turdakun Usubaliev, 
prim-secretar al C.C. al Partidu
lui Comunist din Kirghizia ; Alek
sei Scrticov, prim-secretar al comi
tetului de ținut Habarovsk al 
P.C.U.S.

în ședința de după-amiază Con
gresul a fost salutat de Larbi Bu- 
hali, prim-secretar al C.C. al Par
tidului Comunist din Algeria, care 
a vorbit despre lupta pentru liber
tate a poporului algerian.

Luis Corvalan, secretar general 
al C.C. al Partidului Comunist din 
Chile, a subliniat în cuvîn'tarea sa 
că istoria a încredințat Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice ro
lul de avangardă care arată tutu
ror oamenilor muncii calea spre un 
viitor luminos.

Niciodată încă popoarele nu au 
avut o perspectivă atît de clară 
ca în prezent, a declarat John 
Gollan, secretar general al Comi
tetului Executiv al Partidului Co
munist din Marea Britanie. El a 
subliniat că Congresul al XXII-lea 
al P.C.U.S. marchează începutul 
unei ere noi.

Salam Adil, prim-secretar al 
C.C. al Partidului Comunist din 
Irak, a numit Congresul al XXII- 
lea al P.C.U.S. — Congresul con
structorilor comunismului.

Adoptarea noului Program al 
P.C.U.S. marchează începutul unei 
ere noi, a spus Alvaro Cunhal, se
cretar general al Partidului Comu
nist din Portugalia. El a subliniat 
că noțiunile de comunism și pace 
sînt indisolubil legate între ele.

Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. 
deschide perspectivele victoriei 
comunismului în întreaga lume, a 
spus lohann Koptenig, președin
tele Partidului Comunist din Aus
tria.

S-a dat apoi cuvîntul lui Vasili 
Kavun, președintele colhozului 
„Stalin" din regiunea Vinnița 
(Ucraina), Iui Nikolai Ignatov, 
membru al Prezidiului C.C. al 
P.C.U.S., vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S. și 
mareșalului Rodion Malinovski, 
ministrul Apărării U.R.S.S.

Lucrările Congresului continuă.

se evite repetările, pierderile de 
timp — a făcut să se obțină 
bune rezultate in această privință, 
întrecerile între clase pentru ob
ținerea drapelului de clasă frun
tașă pe școală r-au stimulat pe 
copii să aibă mai multă grijă pen
tru avutul obștesc, să desfășoare 
cu entuziasm munca patriotică. 
Excursii, vizite Ia muzee și expo
ziții, vizionări de filme și piese de 
teatru, audiții muzicale și confe
rințe, întîlniri cu artiștii de sea
mă ai țării noastre și atîtea al
tele au venit să contribuie la for
marea celor mai alese trăsături 
de caracter la elevi.

Pe linia educării comuniste a 
școlarilor — a relevat adunarea 
generală a comuniștilor din școa
la medie „Dr. Petru Groza" — un 
rol important l-a jucat practica 
în producție. Aceasta s-a desfășu
rat sistematic, în tot cursul anu
lui, fie în atelierele școlii (care 
dispune de două ateliere bine în
zestrate), fie la întreprinderile 
„Termotehnica" și „Clăbucet". E- 
levii, însoțiți de cadrele didacti
ce în frunte cu comuniștii, au 
reușit să cunoască nemijlocit 
viața din producție, pe muncitorii 
care lucrează cu elan la îndepli
nirea și depășirea planurilor. **

In munca de educare a elevilor 
— a relevat adunarea generala de 
alegeri — există și unele ca
rențe. Uneori se observă cazuri 
de indisciplină în rîndul elevilor, 
faptul că mai sînt copii care 
vorbesc urît, manifestă indife
rență față de problemele colec
tivului, nesocotesc avutul obștesc 
etc. Analizând cauzele acestor 
manifestări, comuniștii au ajuns 
Ia concluzia că trebuie întărită 
munca organizațiilor U.T.M. și de 
pionieri. Ei au arătat că este ne
voie să se dea mai multă adin-
cime acestei munci, să se caute 
mai atent formele cele mai potri
vite de activitate, cele care inte
resează cel mai mult pe copii, că 
secretarul organizației U.T.M. va 
trebui să se ocupe cu mai mult 
simț de răspundere de întreaga 
viată de organizație a elevilor. 
Vina pentru existenta unor tin
suri în nivelul de educație al 
elevilor o poartă desigur și 
corpul didactic, în rîndurile că
ruia nu a existat suficientă pre
ocupare pentru formarea unui 
puternic front comun în vederea 
cultivării deprinderilor de con
duită civilizată, a atitudinii jS&e 
față de școală și de interesele co
lectivului etc. Comuniștii s-au a- 
rătat îngrijorați de faptul că mai 
sînt în școală profesori care trec 
cu nepăsare pe lingă abaterile 
disciplinare ale elevilor sau care 
pur și simplu nu-și pot „stăpîni" 
clasele — aceleași clase care ia 
alți profesori sînt disciplinate. Ei 
și-au propus să-și sporească pre
ocuparea pentru a atrage în 
frontul comun pe toți învățătorii 
și profesorii, subliniind că în mun
ca de educare a copiilor nu tre
buie lăsați doar diriginții.

Legat de educarea elevilor și 
întărirea spiritului de disciplină 
în școală, adunarea generală de 
alegeri a discutat și problema or
ganizării timpului liber al copii
lor, de care depinde in bună mă
sură reușita în munca educativă. 
Comuniștii și-au propus să orien
teze și mai mult activitatea între
gului corp didactic in spre găsi
rea unor forme atractive, tinerești, 
plăcute, de petrecere a timpului 
liber. Există, au arătat comu
niștii, destule activități care pot 
atrage pe copii, activități care 
să-i destindă, să-i recreeze și în 
același timp să le aducă maxi
mum de folos. Printre acestea ei 
au amintit lectoratele muzicale 
pentru elevi ce au Ioc la Ateneu 
(frecventate de circa o sută de 
copii din această școală) și care 
sînt urmărite cu interes de copii, 
în deplină liniște și disciplină. Dar 
cîte alte forme de petrecere utilă 
și plăcută, recreativă a time il 
liber nu se pot găsi ?

In școala medie „Dr. Petru 
Groza", așa cum au relevat comu
niștii, sînt create toate condițiile 
materiale pentru o muncă de ca
litate. Depinde de străduințele co
lectivului de învățători și profe
sori, ale comuniștilor din condu
cerea școlii, de modul în care w- 
ganizația de partid va ști să mo
bilizeze toate forțele — cr. re
zultatele muncii desfășurate - 
astfel de condiții să fie d ’ c. 
ce mai bune.
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Pregătirea lecțiilor Noile unități de măsură

ae tehnologie
In predarea la un nivel cores

punzător a lecțiilor de tehnolo
gie, pregătirea științifică generală 
și pregătirea de specialitate a 
profesorului ocupă un loc impor
tant. Cunoștințele profesorului 
nu se pot limita la ceea ce a în
vățat el odinioară sau la ceea 
ce trebuie să știe elevii săi. în
săși natura activității sale cere 
ca profesorul să progreseze ne
contenit, în pas cn dezvoltarea 
științei și tehnicii. Totodată, pro
fesorul are datoria să-și perfec
ționeze mereu pregătirea pedago
gică, să caute necontenit cele 
mai bune metode de predare.

Practic, toate aceste cerințe 
trebuie să se realizeze în munca 
pe care o desfășoară profesorul 
pentru pregătirea fiecărei lecții 
în parte.

Este necesar să subliniem de 
la început că pregătirea pentru o 
lecție este în strinsă legătură cu 
pregătirea întregului sistem de 
lecții io care se include aceasta. 
De exemplu, tema „Trasarea pla
nă și in spațiu”, din programa 
de tehnologia lăcătușăriei geae- 
-jle pentru clasa a VlII-a a șco- 
țtor medii cu instruire în pro
ducție, se poate încadra în ur
mătorul sistem de lecții s 1) Scu
le folosite la trasare ; 2) Trasa
rea plană ; 3) Trasarea în spațiu. 
Procedîndu-se astfel se asigură o 
succesiune logică a lecțiilor — 
condiție esențială pentru înțele
gerea de către elevi a modului 
cum sini construite utilajele fo
losite în prelucrarea pieselor, a 
procedeelor de prelucrare etc.

O parte deosebit de însemnată 
a pregătirii profesorului pentru 
lecție o constituie alegerea me
todelor prin care urmează să fie 
transmise cunoștințele în funcție 
de scopul lecției. de conținutul 
ei. de vîrsta elevilor etc. în pre
darea lecției „Trasarea pțaaă". 
de exemplu, care urmează să fie 
predată în cursul săplâmînri vi
itoare, se pot folosi cu bune re
zultate metoda conversației, po
vestirea (explicația) profesorului 
și demonstrarea modu’ui cura se 
execută trasarea plană.

Tot în pregătirea pentru lecție 
intră și alegerea materialului in
tuitiv necesar în lecția respecti
vă. In predarea lecției despre 
trasarea plană se pot folosi o 
planșă privind modul cum se 
execută această trasare sau o 
bucată de tablă de oțel pe care 
se află trasată o piesă oarecare.

După toate acestea, profesorul 
de tehnologie stabilește etapele 
lecției, care, în cazul nostru, pot 
fi verificarea cunoștințelor stu
diate în lecția precedentă, comu
nicarea cunoștințelor noi și fixa
rea acestora.

O dată stabilită structura lec
ției se trece la stabilirea conți
nutului fiecăreia dintre etape
le ei.

La verificarea cunoștințelor se 
pot formula cîteva întrebări pri
vind lecția precedentă (despre 
sculele folosite la trasare), pen
tru ca elevii să vadă legătura 
dintre aceasta și lecția nouă și 
să înțeleagă mai bine cunoștințe
le ce urmează a fi predate. Cu 
acest prilej profesorul constată 
în ce măsură elevii și-au însușit 
materialul studiat mai înainte și 
le dă note.

In cea de a doua etapă a lec
ției — comunicarea — profeso
rul poate comunica următoarele 
cunoștințe : ce este trasarea pla
nă și cînd se folosește aceasta, 
în ce constă pregătirea suprafețe
lor pentru trasare, trasarea lini
ilor drepte, a liniilor perpendicu
lare, a liniilor paralele, a unghiu
rilor și a pantelor, a cercurilor și 
a arcelor de cerc, mînuirea acu
lui de trasat, punctarea. De ase
menea, este necesar să se preci
zeze că trasarea plană se poate 
executa după desen, după modei 
și după șablon. Bineînțeles, în 
planul de lecție aceste probleme 
trebuie dezvoltate și nu prezen
tate sub formă de întrebări.

în a treia etapă — fixarea cu
noștințelor — este bine ca pro
fesorul să formuleze, pe baza 
conținutului lecției noi, cîteva 
întrebări pe care le va adresa 
elevilor, pentru a verifica în ce 
măsură au înțeles și au reținut 
ei explicațiile. Aceasta contri
buie, în același timp, la consoli
darea cunoștințelor predate.

Pregătirea pentru lecție se 
concretizează sub forma unui 
plan scris, obligatoriu, după cuin 
se știe, pentru fiecare profesor 
începător. Planul de lecție orien
tează activitatea profesorului în 
procesul complex al instruirii și 
educării elevilor. El poate înde
plini însă această funcție numai 
dacă este rezultatul unei munci 
temeinice de pregătire. în caz 
contrar, el se transformă într-un 
document formal

In legătură cu întocmirea pla
nului de lecție se ridică proble
ma : cît de dezvoltat trebuie să 
fie acest plan ? Experiența d.e 
pînă acum a arătat că, cu cît 
practica didactică a profesorului 
este mai redusă, cu atît planul 
de lecție trebuie să fie mai amă
nunțit, reprezentînd un adevărat 
plan-conspect. Pe măsură ce pro
fesorul dobîndește mai multă ex
periență, planurile pot deveni mai 
concise, redînd numai ceea ce 
este esențial în conținutul lecției 
și indicînd căile și mijloacele de 
realizare. Avînd în vedere faptul 
că o bună parte din inginerii și 
tehnicienii care predau tehnolo
gia nu au experiență în învăță- 
mînt, este necesar ca ei să-șî 
întocmească planuri-conspect a- 
mănunțite.

Pînă la apariția manualelor de 
tehnologie pentru școlile de cul
tură generală profesorii pot folo
si ca materia] bibliografic pentru 
pregătirea lecțiilor manualele 
destinate școlilor profesionale și 
tehnice sau alte lucrări de spe
cialitate, legate de temele ce ur
mează a îi predate.

In predarea lecțiilor profesorul 
trebuie să asigure o strinsă le
gătură între cunoștințele teoreti
ce, tehnice și tehnologice și în
tre acestea și activitatea practi
că productivă. La lecția la care 
ne-am resent mai sas. baaăoară, 
o asemenea legătură se poate 
realiza prin reamintirea noțiuni
lor despre construcții geometrice 
studiate la matematică și de
sen etc.

Prin îmbinarea cunoștințelor 
teoretice cu munca productivă, 
acestea încetează de a mai avea 
un caracter abstract, ajwiîndn-i 
pe elevi să înțeleagă bazele ști
ințifice ale producției moderne și 
să aibă o atitudine conștientă 
fată de munca productivă.

Ia predarea lecțiilor trebuie 
folosite, de asemenea, materiale 
concrete, luate din viața între
prinderilor unde efectuează elevii 
practica. Folosirea în lecții a 
unor date, exemple, probleme 
luate din viața fabricilor, uzine
lor, unităților agricole socialiste 
face ca lecțiile să devină mai 
vii, mai interesante și mai atră
gătoare.

Pregătirea sistematică a profe
sorilor de tehnologie pentru fie
care lecție Ie va permite să ex
pună materia clar, la un nivel 
științific și ideologic corespunză
tor și să aleagă cele mai potrivi
te metode și procedee de pre
dare.

T. Mucica

La practică in secțiile uzinei „Grivița Roși»*

Rolul măsurării în tehnică și în 
știință este atît de important incit 
nu se poate concepe activitate teh
nică Și știfațifico-experimentală 
fără a se ține seama de rezultatele 
măsurării diferiților parametri.

în trecut se utilizau măsuri și 
unități de măsură diferite de ia 
popor la popor. Ceva mai mult, 
existau chiar în aceeași țară dife
rite unități de măsură pentru a- 
ceeași mărime. Cînd ia sfîrșitul se
colului trecut s-a semnat o conven
ție între state privind folosirea unui 
sistem de unități de măsură, s-a 
realizat un mare progres în ceea ce 
privește uniformizarea măsurilor.

Nevoile practice au impus însă 
completarea mărimilor fundamen
tale considerate atunci — lungimea, 
masa și timpul, pe baza cărora se 
defineau celelalte mărimi, denu
mite mărimi derivate — cu alte trei 
mărimi fundamentala : intensitatea 
curentului electric, intensitatea lu
minoasă și intervalul termodinamic 
de temperatură.

Sistemul format din unitățile 
acestor șase mărimi fundamentale 
— și anume metrul, kilogramul, 
secunda, amperul, candela și gra
dul kelvin — a fost adoptat de că
tre cea de a Xl-a conferință inter
națională de măsuri și greutăți din 
anul 1960 și propus pentru a fi 
adoptat ca unic sistem legal de 
măsură de către toate țările sem
natare a convenției metrului. Și 
in țara noastră s-a stabilit ca unic 
sistem legal de unități de măsură 
acest sistem, denumit „Sistem inter
național de măsură S.I.".

Noul sistem internațional de 
măsură trebuie să fie cunoscut și 
de elevi, deoarece el va deveni 
curînd singurul sistem pe baza că
ruia se va lucra in toate domeniile 
de activitate tehnico-științifică.

Este necesar, astfel, să le facem 
cunoscută elevilor definiția metru
lui.

Atunci cind metrul a fost defimt 
ca fiind o parte din lungimea me
ridianului pămintesc, aceasta sa 
făcut pentru a lega unitatea de 
măsură de ceva existent în natură, 
pentru a putea fi reprodusă in ori
ce timp și în price loc. Cum rezulta
tele măsurilor diferă intre ele, ideea 
aceasta a fost părăsită. stabilin- 
du-se definiția pe un etalon reali
zat și păstrat ‘n anumite condiții, 
metrul de la Sevres. Tehnica mă
surărilor făcind progrese uriașe, a 
dat posibilitatea reluării ideii do a 
se lega metrul de ceva existent in 
natură — și anume, de lungimile de 
undă ale unor radiații spectrale ale 
unor corpuri. Noua definiție a me
trului adoptată de către cea d® a 
Xl-a Conferință generală de măsuri 
și greutăți, este actualmente ur
mătoarea : Metrul este lungimea
egală cu 1650763,63 lungimi de 
undă în vid ale radiației care co
respunde tranziției atomului de 
kripton 36 între nivelele sale 2pn 
și 5ds.

Deși vechea definiție a metrului 
a fost părăsită, vechile etaloane 

vor trebui să fie păstrate in ace
leași condițiuni ca și pînă acum.

De asemenea, s-a stabilit o nouă 
definiție a amperului : Amperul este 
intensitatea unui curent electric 
constant care, menținut în două 
conductoare paralele, rectilinii de 
lungime infinită și de secțiune cir
culară neglijabilă, așezate în vid 
la o distanță de un metru una de 
alta, ar produce intre aceste două 
conductoare o forță egală cu 
2.10-7 kg. m.s.-! (Newton) pe metru 
de lungime.

După cum se vede, aceste defi
niții sint foarte abstracte și nu pot 
fi ușor înțelese de către nespecia- 
liști. De aceea predarea lor în șco
lile de cultură generală va fi destul 
de dificilă. Este adevărat că se 
poate folosi pentru explicarea no
țiunii de amper coulombul pe 
secundă. Nu este însă recomanda
bil ca în predare o unitate funda
mentală să fie definită printr-o co
relație de unități derivate. Orga
nele de resort din Ministerul In- 
vcțămîntului șl Culturii vor trebui 
să dea cadrelor didactice un aju
tor eficient în vederea găsirii 
unui mod de prezentare cît mai 
accesibil elevilor.

Nu mai puțin abstractă este șl 
definiția candelei, unitatea de 
măsură pentru intensitatea lumi
noasă, definită ca fiind intensita
tea luminoasă emisă în direcție 
normală, la temperatura de solidi- 
ficare a platinei și presiune at
mosferică normală, de către su
prafața unui radiator integral (corp 
negru) cu aria de 1'600.000 m!.

Faptul că definiția vorbește de 
suprafața unui radiator integral 
care emite ne face să ne gîndim 
la „strălucire", care și ea este o 
mărime derivată. Rezultă că șl 
pentru această definiție este ne
cesar să se găsească explicații 
care să o facă mai ușor accesibilă.

Pentru unitatea de temperatură, 
graduî kelvin, s-a adoptat urmă
toarea definiție : gradul kelvin 
este unitatea de măsură în scara 
termodinamică, în care pentru 
punctul triplu ol apei s-a atribuit, 
valoarea numerică de 273,16. In 
practică se va folosi însă gradul 
Celsius care, ca interval de tempe
ratură, este egal cu gradul kelvin, 
zero al scării Celsius corespun- 
zînd cu 273,15 cl scării termodi
namice kelvin. Definiția gradului 
kelvin, deși dată indirect nu va 
produce greutăți în predare, no
țiunile fiind ușor accesibile.

Pentru măsurarea timpului a fost 
păstrată ca unitate secunda, dar s-a 
părăsit vechea definiție — deși va
loarea ei rămîne tot egală cu a 
8â.400-a parte din ziua solară 
medie. Noua definiție stabi
lește că secunda este fracțiunea 
1/31556725,9747 din anu! tropic pen
tru 1900, ionuarie 0, la orele 12 
ale timpului efemeridelor. Această 
definiție corespunde și necesității 
de stabilire a unei origini, vorbind

Cît mai aproape Je producție

La Școala medie nr. 18 „Mihail 
Eminescu" din București elevii 
celor 13 clase a IX-a și a X-a 
sînt instruiți în producție. Băieții 
își însușesc meseria de sudor, de 
lăcătuș mecanic, de strungar, fre
zor etc. la uzinele „Tudor Vladi- 
mirescu", iar fetele învață tricota
jul și bobinarea la uzinele textile 
,,PaVel Tcacenco“.

Pentru ea practica desfășurată 
de elevi în întreprinderi să fie 
cît mai eficientă, profesorii școlii, 
acordă o deosebită atenție muncii 
metodice menite să contribuie la 
soluționarea problemelor privind 
legarea învățământului de pro
ducție. Iată de ce într-o ședință 
care a reunit comisiile metodice 
a profesorilor de matematică, 
de fizică și chimie din școală și 
la care au participat și instructo
rii care se ocupă de îndrumarea 
practicii ' elevilor în uzină s-âu 
discutat metodele prin care- toate 
cadrele didactice pot contribui la 
succesul activităților desfășurate 
de elevi în producție. în această 
ședință s-au dat indicații privi
toare la felul cum este bine să se 
organizeze munca elevilor în în
treprinderi astfel îneît ea să țină 
pasul cu lecțiile predate în școa
lă, cu noile cunoștințe pe care le 
acumulează elevii în orele de 

in sens matematic, a timpului. Ex
plicarea ei nu prezintă nici un fel 
de dificultate în cadrul cursului de 
astronomie.

Este de remarcat că singura defi
niție care a rămas aceeași ca în 
trecut este definiția kilogramului, 
unitatea de măsură pentru masă. 
Astfel, kilogramul reprezintă masa 
„kilogramului internațional" proto
tip din platină iradiată, adaptat în 
1889 de Conferința generală de 
măsuri și greutăți și păstrat la 
Biroul internațional de măsuri și 
greutăți de la Sevres.

Sistemul internațional S. I. este 
do o importanță covîrșitoare pentru 
unificarea măsurilor din toate ță
rile. Faptul că unitățile și subuni
tățile se pot forma în sistemul zeci
mal cu ajutorul unor factori de 
multiplicare, precum și faptul că se 
uniformizează denumirile acestora 
prin utilizarea unor prefix® așezate 
înaintea denumirilor unităților, duce 
Ia înțelegerea mai ușoară a unor 
valori de măsuri precum și la eli
minarea unor unități de măsură — 
cum ar fi de exemplu Angstrom 
(A = 10-1,m), unitatea X, (1ux = 10-l> 
m) etc. — ale căror valori exprimate 
în sistemul metric sînt mai greu de 
reținut.

S-au stabilit, ca prefixe pentru 
formarea multiplilor, tera, giga, 
mega, kilo, hecto și deca, cu sim
bolurile T, G, M, k, h, dă și factorii 
prin care se multiplica unitatea res
pectiv 10’3, 10«. 106, 10», 102 și 10. 
Ca prefixe pentru formarea subuni
tăților au rămas numai deci, cenți, 
mill, micro, nano, pico, avînd ca 
simbol d, c, m, jz n, și p, iar ca fac
tori prin care se multiplică unitatea 
respectiv 10-1, 10-!. 10-’, 10-’, 10-’, 
șf 10-’2

Ca unități suplimentare ale sis
temului internațional de unități de 
măsură S. 1. s-au stabilit radianui 
(rad) pentru unghiul plan și stera- 
dianul (sr) pentru unghiul solid. 
Definirea 'or nu prezintă nici o di
ficultate

Pentru ușurința exprimării diferi
telor unități de măsură derivate și 
pentru uniformizarea lor în folosire, 
cea de a Xl-a Conferință generală 
de măsuri și greutăți din 1960 a 
dat pentru 27 mărimi, cele mai frec
vent întîlnite, unitățile de măsură 
șl simbolurile 1or. Astfel, de exem
plu, masa de volum (densitatea) se 
măsoară în kilograme pe metru 
cub, cu simbolul kg'm’, presiunea 
(tensiunea mecanică) în newtoni 
pe metru pătrat (N/m!), inducția 
magnetică in tesla (T) etc.

Făcind aceasctă succintă prezen
tare a sistemului internațional de 
unități de măsură, unicul sistem 
legal adoptat de țara noastră, este 
cazul de a sublinia că el trebuie să 
fie respectat și în școală in pre
darea cunoștințelor de matematică 
și fizică.

Francisc Vereș
șeful centrului de metrologie nr. 1, 

București

curs. Totodată s-a hotărît ca pro
fesorii de fizică, de matematică 
și, de chimie să-i însoțească pe 
elevi în orele de practică în pro
ducție. Aceasta va contribui la 
întărirea caracterului științific al 
muncii practice și, în același timp, 
va da profesorilor prilejul să 
adune exemple și date din pro
ducție pe care să le folosească 
apoi în predare. De asemenea, 
•s-a hotărît ca instructorii să asis
te la diferite lecții.

Roadele acestei strînse colabo
rări nu au întîrziat să se facă 
simțite. In momentul de față 
instructorii le cer elevilor să 
efectueze în producție lucrări 
care îi pun în situația să utilizeze 
cunoștințele teoretice dobîndite 
tn școală, iar - ceilalți profesori 
își îmbogățesc lecțiile eu nume
roase exemple luate din produc
ție. Profesorul de matematică, de 
exemplu, cere elevilor să rezolve 
probleme privind condițiile în 
care un atelier sau o secție poate 
depăși planul de producție, le dă 
spre soluționare exerciții necesa
re pentru alcătuirea unei schițe 
tehnice etc. Profesorul de desen 
tehnic le cere elevilor să alcătu
iască nu schițele unor piese geo
metrice oarecare, ci schițele unor 
piese folosite în întreprindere.



Să aplicăm cu pricepere noile programe școlare
Apariția Decretului Consiliului de Stat ol 

R. P. Romîne privind trecerea la școala gene
rală de 8 ani și înfăptuirea acestei treceri, 
începînd din anul școlar 1961—1962, cu cla
sele I—V, marchează o nouă etapă, de o în
semnătate deosebită, in dezvoltarea învăță- 
mîntului din patria noastră, creează condiții 
tot mai bune pentru înfăptuirea sarcinilor tra- 
sate de Congresul al lll-lea al P.M.R. cu pri
vire la întărirea muncii de instruire și edu
care a tinerei generații. Plrm scopul și sarci
nile ei, prin unitatea sa organizatorică și pe
dagogică, școala generală, obligatorie și gra
tuită de 8 ani constituie veriga de bază în 
sistemul nostru de învățămînt.

Corespunzător cerințelor mersului înainte 
ai societății noastre și sarcinilor trasate de 
partid și guvern, activitatea didactico-educa- 
tivă a școlii de 8 ani a fost concepută în așa 
fel încît prin întregul său conținut asigură ab
solvenților un orizont mai larg de cunoștințe 
teoretice de cultură generală, realizează o 
maistrînșă legătură a învățămîntului cu via
ța, îmbinînd armonios pregătirea lor teoreti
că și practică, le dezvoltă dragostea față de 
muncă, față de patria socialistă, realizînd ast
fel o dezvoltare multilaterală a personalității 
elevilor.

Scopul și sarcinile școlii de 8 ani se rea
lizează îp primul rînd prin planurile de învă
țămînt și programele școlare, care constituie 
factorii principali în orientarea activității 
înstructiv-educativă a școlii. Ele au fost elabo
rate pe baza experienței pozitive obținute pînă 
în prezent de școala noastră, pe baza a nu
meroase și prețioase propuneri făcute de ca
drele didactice în consfătuirile raionale din 
acest an, care au avut ca obiectiv discutarea 
propunerilor M.I.C. în legătură cu trecerea la 
școala de 8 ani. Faptul că noile programe 
școlare care se aplică în clasele I—V sînt ba
zate pe experiența colectivă a cadrelor di
dactice constituie o garanție că ele vor fi 
aplicate cu convingere, cu deosebită grijă, 
determinînd astfel ridicarea continuă a ni
velului muncii didactico-eduoative.

a
Afljndu-ne Ia început de drum, în primul 

an and sarcinile școlii de 8 ani încep să fie 
realizate, cunoașterea temeinică a noilor 
programe, a concepției care stă la bazo lor, 
a conținutului și a felului nou în oare tre
buie aplicate este o cerință principală.

Deoarece programele au la bază concep
ția școlii unitare de 8 ani — ceea ce a per
mis ca volumul de cunoștințe, priceperi și 
deprinderi să fie gradat în mod sistematic 
pe ansamblul claselor I—VIII — este necesar 
ca programele fiecărei clase, in cazul de 
față programele claselor I—V, să fie studiate 
și privite în cadrul structurii unitare a școlii 
de 8 ani, pentru a se cunoaște astfel locul 
pe care-l ocupă, la fiecare dasă, fiecare o- 
biect, contribuția pe care o aduce aceste Ia 
realizarea sarcinilor didactico-educative ale 
școlii de 8 ani. Acest mod nou de a înțelege 
programa în ansamblul ei va penmite învăță
torilor șî profesorilor să-șî organizeze mai 
bine întreaga lor activitate, să realizeze în 
condiții mai bune principiul continuității și 
sistematizării, să înfăptuiască o mai judicioasă 
planificare a materiei, să acorde o mai mare 
atenție pregătirii și predării fiecărei lecții.

Dat fiind că însușirea temeinică, corectă a 
limbii romîne este una din principalele sarcini 
ale școlii de 8 ani, intrucît ea stă la baza in
struirii și educării elevilor, programa pentru 
clasele I—V pune un accent deosebit pe dez
voltarea vorbirii, pe îmbogățirea vocabularu
lui elevilor, pe formarea deprinderilor de ex
primare corectă, indicînd în acest scop mul
tiple și variate activități didactice. Un loc 
important în realizarea sarcinilor predării lim
bii romîne îl au citirea și lectura literară, pen
tru care programa acordă un număr mai 
mare de ore, care trebuie folosite din plin 
și cu multă pricepere. Incepînd chiar din 
clasa I trebuie să se insiste atent asupra 
formării deprinderilor de citire, astfel ca, 
atunci cind elevii trec la studiul diferitelor 
obiecte de învățămînt, ei să stăpînească 
tehnica cititului in așa măsură incit atenția 
lor să fîe îndreptată în special asupra con
ținutului- Pentru realizarea acestui scop 
cadrele didactice găsesc în tematica 
programei de citire a claselor I—IV, actuali
zată și îmbogățită în lumina sarcinilor școlii 
de 8 ani, un material variat prin care, conco
mitent cu formarea deprinderilor de citire 
corecta, conștientă și expresivă, pot face cu
noscute elevilor bogățiile șl frumusețile pa
triei, lupta și cuceririle clasei muncitoare sub 
conducerea înțeleaptă a partidului, viața 
nouă a poporului nostru, viața fericită a co
piilor patriei etc. Aceste teme sînt realizate 
în manuale prin texte literare potrivite vîrstei 
ți preocupărilor elevilor. Exemplele vii oferite 
de ceîe mai multe dintre aceste lecturi.

prezentate de către cadrele didactice în mod 
convingător și cu însuflețire, vor contribui la 
dezvoltarea celor mai înalte și mai nobile 
sentimente caracteristice omului societății 
noastre socialiste. Cadrele didactice au da
toria să folosească în mod creator textele din 
manuale, urmărind să îmbogățească sfera de 
cunoștințe a elevilor, să le trezească interesul 
și dragostea pentru lectură șî pentru limba 
maternă, să realizeze importantele sarcini ale 
educației comuniste.

In lumina acelorași sarcini vor fi folosite 
și lecturile literare din manualul de lectură 
literară pentru clasa a V-a. Deși în prezent 
programa clasei a V-a nu prezintă textele pe 
teme (așa cum le va prezenta în anul școlar 
1962—63), lecturile existente în actualul ma
nual răspund totuși în bună măsură scopului 
școlii de 8 ani, intrucît conținutul celor mai 
multe dintre ele este legat de teme ca dra
gostea și respectul copiilor față de patrie, 
față de partid, dragostea pentru creațiile 
populare, aspecte din viața nouă a patriei, 
pitorescul unor regiuni din țară, lupta pentru 
pace etc. Printr-o lectură expresivă și emoțio
nantă, printr-o analiză convingătoare, prin 
prezentarea realistă a personajelor, prin ac
centuarea valorilor morale, cadrele didactice 
vor reuși să contribuie într-o importantă mă
sură la realizarea educației comuniste a ele
vilor. în perioada recapitulării finale, majori
tatea textelor pot fi grupate pe temele sus
menționate, ceea ce va da profesorilor posi
bilitatea să sublinieze în mod deosebit ideile 
esențiale, valoarea lor educativă.

In ce privește lecțiile cuprinse în capitolul 
„Cunoștințe despre plante și animale'1 din 
manualul de citire pentru clasa a Hl-a, dat 
fiind faptul că acestea nu mai aparțin unui 
obiect distinct, vor fi legate de conținutul ce
lorlalte texte de citire și se vor preda ținîn- 
du-se seama pe cit posibil de anotimpuri. In 
acest scop numărul orelor prevăzute în pro
gramă pentru predarea citirii la clasa a lll-a 
a fost sporit.

Deși formarea exprimării corecte a elevi
lor se realizează la toate activitățile din 
cadrul predării limbii romîne (citire, lectură 
literară, ortografie, dezvoltarea vorbirii, com
punere), totuși ea este legată îndeosebi de 
studierea gramaticii. Prin studierea gramati
cii elevii cunosc logica limbii, bogăția ei și 
se deprind să folosească in mod corect și 
conștient, în vorbire și în scriere, un vocabu
lar colorat și voriaL Programa de gramatică 
a primelor cinci clase urmărește să dea ele
vilor un sistem de cunoștințe elementare de 
fonetică, morfologie și sintaxă, precum și un 
anumit volum de cunoștințe practice de gra
matică privind ortografia și punctuația. Pre
lungirea duratei în care se studiază grama
tica a permis ca în repartizarea acestor cu
noștințe pe ani să se poată respecta în mai 
mare măsură principiul accesibilității și să 
se înlăture supraîncărcarea elevilor prin tre
cerea unor cunoștințe care erau mai greu în
țelese in clasele următoare, unde particula
ritățile de vîrstă permit studierea mai com
pletă și, deci, însușirea mai temeinică. Ast
fel, studierea subiectului și predicatului s-a 
trecut de la dasa II la clasa a III a, stu
dierea atributului, complementului, adjectivu
lui și pronumelui s-a trecut de la clasa a 
lll-a la clasa a IV-a, studierea articolului, 
adverbului și frazei s-a trecut de la clasa 
a IV-a la clasa a V-a pronumele demonstra
tiv de la clasa a V-a la a Vl-a etc. Acest 
fapt va duce la înlăturarea fenomenelor de 
supraîncărcare observate în anii anteriori. De 
asemenea s-a putut acorda un număr impor
tant de ore pentru dictări (de exemplu, nu
mai în clasele a ll-a și a lll-a s-au acordat 
34 de ore pentru dictare, în afară de orele 
acordate pentru exerciții de scriere, compu
nere, dezvoltarea vorbirii etc., care urmăresc 
același scop — formarea deprinderilor de ex
primare corectă orală și scrisă.

In general s-a urmărit ca studiul gramati
cii să nu constituie un scop în sine, ci un 
mijloc de însușire a regulilor limbii pentru 
formarea unor deprinderi corecte de expri
mare orală și în scris. De aceea în prime
le clase sînt prevăzute numeroase exerciții 
gramaticale în scopul înțelegerii conștiente 
a regulilor și definițiilor : la început elevii 
fac numai observații asupra limbii, recunosc 
cuvintele, sunetele, cuvintele care arată nume 
de lucruri, însușiri, acțiuni, pentru ca apoi 
să ajungă la definiții și reguli cu privire la 
fenomenele gramaticale. Cercul cunoștințe
lor privitoare Ia principalele teme din gra
matică se lărgește pe măsură ce elevii se 
dezvoltă și puterea lor de asimilare crește ; 
în fiecare clasă materialul nou se sprijină pe 
cunoștințele însușite în clasele anterioare.

Programa claselor I—V prevede numeroa
se exerciții și acordă mult mai multe ore de- 
cît programa din anii anteriori pentru for
marea deprinderilor ortografice.

Cadrele didactice trebuie să-și organizeze 
cu grijă lecțiile pentru a traduce în viață 
modul nou de a preda gramatica prin aocen-

tuarea laturii practice a acestei discipline, 
prin folosirea exercițiilor și aplicațiilor prac
tice, folosind în întregime orele acordate în 
acest scop.

Urmărindu-se aceleași importante obiecti
ve, s-a sporit numărul de ore pentru compu
neri, expuneri și dezvoltarea vorbirii. Ince- 
pînd eu clasele I—IV și continuînd în clasa 
a V-a, programa prevede ore speciale pen
tru exerciții de dezvoltare a vorbirii, copieri, 
dictări, povestiri după ilustrații, după plan, 
reproducerea pe scurt a unor texte citite, 
scoaterea ideilor principale, alcătuirea unor 
compuneri etc. La clasa a V-a sînt prevăzu
te ore speciale pentru alcătuirea unor tipuri 
de scrisori, articole pentru gazeta de perete. 
Introducerea acestor activități la clasele 
unde se pot preda mai complet și pot fi 
însușite mai temeinic de către elevi a fost 
apreciată în consfătuirile cadrelor didactice 
ca deosebit de utilă. Ținînd seama de impor
tanța pe care o au aceste activități în pre
gătirea elevilor pentru viață, cadrele didac
tice vor acorda toată atenția desfășurării lor.

★
In școala de 8 ani s-au creat condiții opti

me pentru predarea istoriei la clasele V—VIII, 
pentru a mări eficiența ei instructiv-educati- 
vă. Astfel, pe baza planului de învățămînt, 
in clasa a V-a se predă, începi nd din acest 
an școlar, numai istoria antică, în 2 ore pe 
săptămînă, spre deosebire de școala de 7 
ani, unde la această clasă se preda în a- 
celași număr de ore — pe lingă istoria anti
că — și istoria evului mediu. Noua programă 
de istoria antică pentru clasa a V-a cuprin
de în general același volum de cunoștințe ca 
și vechea programă, dar numărul de ore a- 
cotdat principalelor capitole și lecții aproape 
s-a dublat. Aceasta oferă profesorilor posi
bilități efective pentru a respecta particula
ritățile de vîrstă ale elevilor, puterea lor de 
înțelegere și de asimilare a faptelor istori
ce, le rezervă mai mult timp pentru a fo
losi un material didactic variat și diferite lec
turi care să vină în sprijinul formării la elevi 
a unor reprezentări concrete despre viața po
poarelor din antichitate și al înțelegerii idei
lor fundamentale core se desprind din studiul 
istoriei.

Tendința unor profesori de a transmite ele
vilor mai multe cunoștințe decît cele prevă
zute de programă constituie una din surse
le principale ale supraîncărcării lor. Astfel 
de practici trebuie definitiv înlăturate. Pro
grama de istorie pentru clasa a V-a, care 
prezintă îmbunătățiri sensibile pe linia ușu
rării muncii elevilor, va putea să prindă via
ță cu adevărat numai în măsura în care pro
fesorii vor respecta cerințele ei.

★
In ceea ce privește predarea științelor na

turale, în planul de învățămînt al școlii de 8 
ani intervin două aspecte noi — și anume : 
începerea studiului cu zoologia, nu cu bota
nica și studierea zoologiei în clasa a IV-a. 
Astfel elevii sînt introduși treptat începînd ou 
clasa a IV-a în studiul sistematic al știin
țelor naturale, care pornește de la o disci
plină mult mai restrînsă ca sferă. Programa 
de zoologie pentru dasa a IV-a care se a- 
plică în acest an școlar și-a propus ca scop 
să-i familiarizeze pe elevi cu cunoașterea na
turii în aspectele sale cele mai evidente pen
tru ei — și anume cunoașterea elementară 
a regnului animal. In felul acesta studiul ști
ințelor naturale se bazează pe interesul și 
curiozitatea vie a copiilor, care se îndreaptă 
de preferință spre tot ceea ce este viață, 
creștere, dezvoltare și în legătură imediată 
cu viața și activitatea omului. In același timp, 
pe această cale se dezvoltă spiritul de ob
servație al elevilor și ei sînt conduși spre în
țelegerea legăturilor, a cauzalității din na
tură. Programa este în așa fel orientată în
cît lecțiile pornesc de la condițiile de viață 
în care trăiesc animalele, dînd elevilor po
sibilitatea ca, pe baza experienței lor de via
ță, a observațiilor proprii și a observațiilor 
organizate sub conducerea cadrelor didacti
ce să înțeleagă caracteristicile animalelor, 
comportamentul lor șî, în linii mari, structura 
internă și foloasele pe care le aduc.

In predarea cunoștințelor de zoologie tre
buie să pornească de la materialul viu. Pe 
cit posibil este bine ca animalele să fie ob
servate în condițiile lor de viață. De ase
menea, este necesar să se folosească ur> ma
terial didactic cît mai variat, toate acestea 
constituind sursa principală pentru însușirea 
clară și temeinică a cunoștințelor elementa
re prevăzute în programă.

Ca și la alte obiecte, cadrele didactice tre
buie să ocorde toată atenția îndrumării ele
vilor in munca cu manualul, cu atît mai mult 
cu cît Ia această clasă Se predă pentru 
prima dată această disciplină.

★
Pe principiul unității didactice a școlii de 

8 ani și în consecință pe principul repc-.- 
zării cunoștințelor pe ansamblul dose or 
I—VIII a fost elaborată și programa de mc- 
tematică. Cercul de cunoștințe și de noțiuni 
pe care elevii trebuie să le primească în cla
sele I—VIII a fost mai judicios stabilit pe 
fiecare clasă, ținîndu-se seama de experien
ța desprinsă din predarea acestui obiect de 
învățămînt, de sugestiile și îndrumările făcute 
în consfătuirile raionale din acest an de că
tre numeroase cadre didactice.

Caracterul accesibil și însușirea temeinică 
a cunoștințelor a fost asigurată prin trecerea 
unor noțiuni mai grele în clasele mai mari, 
prin acordarea unui număr mai mare de o-e 
pentru exerciții și probleme cu caracter 
practic, printr-o mai bună corelație a mate
maticii cu celelalte discipline.

Obiectivul principal în predarea matemati
cii la clasele I—IV este formarea deprinderi
lor de calcul oral și scris, dezvoltarea gîndi- 
rii logice. In acest scop, o serie de noțiuni 
moi grele, care s-au dovedit mai puțin acce
sibile vîrstelor respective au fost trecute jp 
clase moi mori. Astfel, de la dasa Ul-d 
s-ou scos temele privitoare la : nu mere con
crete simple, numere abstracte, transformări, 
intrucît sînt dificile pentru această clasa. Ele 
se studiază acum în clasa a V-a. De aseme
nea, temele privitoare la : noțiunea de pă
trat și la măsurători pe teren pentru aflarea 
perimetrului s-au trecut la clasa a IV-a, un
de împreună cu noțiunile despre triunghi, 
paralelogram și trapez vor forma un capitol 
unitar, in clasa a IV-a nu se mai studiază 
temele : număr mixt, transformarea număru
lui mixt în fracție ordinară, scoaterea între
gului dintr-o fracție, paralelipipedul dre».t- 
unghic și volumul său, care urmează să fie 
studiate în clasa a V-a. De asemenea, în 
clasa a IV-a nu se mai predă capitolul des
pre procente. In vechea școală, studiul pro
centelor în această dasă era justificat, in- 
trucît majoritatea celor ce absolveau patru 
clase nu-și mai continuau studiile. In școala 
de 8 ani, acest capitol se va preda în clasa 
o Vlll-a.

Materia predată in dasa a V-a este o 
continuare firească a noțiun.»or preOcte on
to nor, care acum se consolidează^ și se în
tregesc. Pentru a realiza această legătură 
firească cu clasele I—IV, pentru ca noțiunile 
și ounoștințele să se lărgească și să se în
tregească, programa de aritmetică _ pentru 
clasa a V-a prevede o altă ordine in trata
rea materiei. Astfel, în capitolul „NumSra- 
ția", cu care începe studiul aritmeticii, au 
fost incluse și numerele zecimale care se 
studiau mult mai tîrziu. In felul acesta ele 
se tratează mai organic și mai legat de mo
dul de predare din clasele anterioare. Acea
stă ordine înlesnește înțelegerea u>nor pro
prietăți referitoare la numere întregi și ze
cimale, ca : dacă unui număr îi adăugăm 
unul, două.., zeruri la dreapta, numărul se 
mărește cu 10, 100... de ori ; dacă mutăm 
virgula spre stingă peste o cifră,doua... va
loarea numărului se micșorează de 10. IOC... 
de ori etc. Toate aceste proprietăți se pre
dau numai pe exemple numerice.

De asemenea, noua programă prevede ca 
toate noțiunile referitoare la sistemul me
tric să se predea unitar și nu disparat, co 
pînă acum. In felul acesta se creează o bază 
mai trainică pentru rezolvarea problemelor 
cu numere întregi și zecimale, cu date luate 
din practică, din viața de toate zilele.

Capitolul privind operațiile cu numere în
tregi și zecimale urmărește consolidarea și 
amplificarea cunoștințelor căpătate in anii 
precedenți. Faptul că operațiile cu numere 
zecimale se vor preda o dată cu operațiile 
cu numere naturale creează condițiile unei 
mai temeinice însușiri a acestora de către 
elevi.

Pentru prima dată programa de clasa a 
V-a prevede un capitol distinct consacrat e- 
lementelor de geometrie. Intrucît noua pro
gramă a claselor I—IV nu mai cuprinde unele 
noțiuni de geometrie, introducerea lor în 
clasa a V-a este necesară pentru a se putea 
rezolva probleme cu conținut geometric. Aici 
se vor preda noțiuni despre perimetrul și 
aria trapezului, lungimea și aria cercului, 
aria și volumul paralelipipedu’-i dreptun- 
ghic și a cilindrului, dîndu-se numai formu
lele respective, fără demonstrații, în circa 
5-6 ore. In restul orelor rezervate acestui ca
pitol se vor efectua numeroase probleme cu 
conținut geometric.

Constanța Muscă 
Cornelia Prichea 

inspectori în Direcția metodici 
din M.I.C.

(Urmare în numărul viitor)



ÎNVĂTÂMÎNT SERAL

f TEME LUATE IN CERCETARE^
Studierea problemelor spe

cifice ale predării în școlile 
serale devine tot mai mult 
una dintre preocupările de 
seamă ale cercetătorilor de 
la Institutul de științe peda
gogice. Astfel, cercetătorii 
studiază probleme privind 
metodica si structura lecții
lor de literatură romînă, 
structura și metodica lecții- 
îor de matematică, legarea 
cunoștințelor de chimie de 
problemele producției, me
tode și procedee specifice 
predării științelor naturale 
ji geografiei, folosirea expe
rienței de viață a muncitori- 
lor-elevi în lecțiile de mar
xism-leninism, verificarea și 
fixarea cunoștințelor în lec
țiile de istorie etc.

în legătură cu toate aces
te probleme se elaborează 
lucrări bazate pe observații
le efectuate asupra muncii 
desfășurate la unele școli 
medii din Capitală, cum ar fi 
școala medie serală de pe 
lingă uzinele „23 August", 
secția serală a școlii medii 
„Gh. Lazăr* etc. Multe lu
crări se află în momentul de 
față într-o fază înaintată, au
torii lor ajungînd la unele 
concluzii a căror valabilitate 
urmează să fie verificată în 
practică. Așa, de exemplu, 
lucrarea privind structura și 
metodica lecțiilor de mate
matică preconizează o nouă 
echilibrare și repartizare a 
timpului rezervat fiecărei 
verigi a lecției în parte. Au
torul propune ca, ținîndu-se 
seama de timpul redus de 
care dispun muncitorii-elevi 
pentru studiul individual 
ora de matematică din școa
la serală să fie repartizată în 
trei părți egale pentru veri
ficare, comunicare și fixare. 
Astfel, se va da profesorului 
posibilitatea să insiste mai 
mult asupra verificării și 
fixării și să contribuie deci 
într-o mai largă măsură la 
însușirea și consolidarea cu
noștințelor ' munci to rilor-e- 
levi. în aceeași lucrare se 

! propune ca, pentru unele
c' teme mai dificile din pro-

V _____

Probleme însemnate
Activitatea conducătorului unei 

școli sau secții serale se deose
bește de cea din școlile de zi nu 
etit prin obiectivele ei, cit prin 
mijloacele și metodele folosite 
pentru realizarea acestora.

Desigur că și în școlile de zi 
realizarea planului de școlarizare, 
de pildă, constituie o preocupare 
centrală. In școala serală, însă, a- 
ceastă preocupare capătă un as
pect diferit și implică utilizarea 
unor procedee și metode cu totul 
deosebite.

Iată, de pildă, cîteva din proce
deele pe care le folosește colec
tivul nostru pedagogic pentru rea
lizarea planului de școlarizare. 
Vom începe cu problema recrută
rii viitorilor elevi, căci experien
ța dobindită în anii trecuți ne ara
tă că această problemă este ac
tuală tocmai acum, în primele luni 
ale semestrului I.

Am și pornit, de aceea, acțiunile 
legate de recrutarea viitorilor 
muncitori-elevi pentru cursurile 
pregătitoare de șase luni în vede
rea probei de verificare pentru 
admiterea în clasa a VlII-at, 
cursuri care se deschid, după cum 
se știe, în primele zile ale lunii 
ianuarie. Acțiunile au început cu 
popularizarea largă a prospectu
lui înfățișînd condițiile de înscrie
re și înlesnirile pe care statul 
nostru le acordă mundtorilor-e- 
levi. Pentru aceasta folosim afi- 
șajul în cadrul întreprinderilor, 
ziarele locale și stația de radiofi- 
care a orașului. Ca și în anii tre
cu ți, la începutul lunii decembrie, 
după ce în prealabil comisiile de 
selecționare vor fi constituite sau 
reorganizate, vom organiza adu
nări în cadrul întreprinderilor. As 
poi membrii comisiilor de selec
ționare vor sta de vorbă indivi
dual cu muncitorii Ce urmează a 

grama de matematică, de 
exemplu pentru „Teorema 
celor trei perpendiculare" 
sau „Reducerea la primul 
cadran", unde se simte ne
voia de mai multă concreti
zare, să se utilizeze orele 
duble.

în lucrarea care tratează 
probleme privind metodica 
și structura lecțiilor de lite
ratură sînt analizate modali
tățile de îmbinare a expune
rii cu analiza literară, pu- 
nîndu-se Un accent deosebit 
pe problemele planului ex
punerii și ale analizei pe ti
puri de opere literare în 
condițiile învățămîntului se
ral. în legătură cu structura 
lecțiilor este abordată ches
tiunea utilizării unui șir de 
lecții rezervate exclusiv co
municării. după care verifi
carea cunoștințelor se efec
tuează în lecții care au nu
mai acest scop. Acest mod 
de organizare a predării este 
justificat în lucrare prin 
argumente legate de particu
laritățile școlii serale. Auto
rul arată că, lucrînd cu oa
meni maturi, care au deprin
derea muncii conștiente, pro- 
fesorul din școala serală își 
poate permite să nu verifice 
cunoștințele în fiecare oră, j 
ci numai la sfîrșitul unui șir 
de lecții, atunci cind munci
torii-elevi au căpătat o ve
dere de ansamblu asupra 
problemei studiate.

Luând în discuție proble
ma analizei operelor literare, 
lucrarea insistă asupra me
todelor și procedeelor ce pot 
fi utilizate pentru înarmarea 
munci torilor-elevi cu de
prinderi de analiză literară.

Studiul diverselor aspecte 
ale muncii în școala serală 
pe care l-a întreprins Insti
tutul de științe pedagogice 
este foarte bine venit. El își 
va dovedi și mai mult utili
tatea în măsura în care va 
contribui la rezolvarea pro
blemelor practice care stau 
în fața profesorilor din șco
lile serale. fi

fi cuprinși la cursuri. Menționez 
că în cei trei ani de cind folosim 
acest complex de măsuri am rea
lizat de fiecare dată la cursurile 
de pregătire o cifră medie de 
70—80 muncitori, ceea ce repre
zintă un rezultat bun față de nu
mărul întreprinderilor din orașul 
nostru.

Acțiunea de recrutare a viitori
lor elevi este reluată și în perioa
da iunie-august, înaintea probei 
de verificare, cind folosim din 
nou procedeele utilizate la înce
putul anului școlar.

Nu trebuie să se înțeleagă însă 
că ne limităm doar la „campanii". 
Acțiunea de recrutare are la noi, 
în fapt, un caracter permanent 
continuu. Cadrele didactice stau 
de vorbă regulat cu muncitorii, cu 
prilejul vizitelor pe care le fac 
la locul de producție. In cele 
două perioade menționate mai sus 
acțiunea doar se intensifică, căpă
tând o deosebită intensitate.

Un alt aspect important al mun
cii desfășurate în secția noastră 
serală îl constituie asigurarea unei 
frecvențe ridicate. Printre proce
deele folosite în acest scop cre- 
'dem că merită a fi menționate 
'două. Primul constă în faptul că 
prezentăm periodic comisiilor de 
selecționare situația frecvenței e- 
levilor. Analizînd cele semnalate 
de noi comisiile de selecționare 
Iau măsuri pentru remedierea si
tuațiilor nesatisfăcătoare. Al doi
lea procedeu constă în organiza
rea la întreprinderi a unor cons
fătuiri care au loc la aproximativ 
zece săptămâni după începerea fie
cărui semestru, în care se anali
zează situația frecvenței. Expe
riența ne-a dovedit că termenul 
de zece săptămâni este cel mai po
trivit, căci este suficient pentru 
X se putea trage concluzii asupra

Muncitori-elevi în timpul studiului la biblioteca școlii

Verificarea cunoștințelor
at fiind că muncitorii- 
elevi pot rezerva stu
diului individual un 
timp redus, toate 
aspectele activității 
desfășurate de către 
profesorii școlilor se

rale se concentrează spre însu
șirea cunoștințelor într-o cît mai 
mare măsură încă din clasă, din 
timpul lecțiilor. Acest fapt deter
mină și caracterul deosebit pe 
care îl capătă verificarea cunoș
tințelor în condițiile învățămîn
tului seraL Aici, verificarea cu
noștințelor nu med poate fi re
dusă la roiul ei limitat — de a 
constata în ce măsură elevii sînt 

.pregătiți sau nu — ci devine un 
factor menit să contribuie și la 

regularității Cu care frecven
tează fiecare elev și totodată mai 
rămîne o perioadă suficientă pînă 
la lucrările de control semestria
le, așa încît măsurile luate în 
urma consfătuirii să poată avea 
urmările scontate de noi. La aces
te consfătuiri participă — pe lin
gă muncitorii-elevi și membrii 
comisiei de selecționare — mun
citori fruntași, șefi de secții, ab
solvenți ai școlii serale din ca
drul întreprinderii etc. Atitudinea 
colectivului în care lucrează 
muncitorii-elevi față de felul în 
care aceștia răspund eforturilor 
făcute pentru a li se crea condi
țiile necesare studiului are o în- 
rîurire foarte însemnată asupra 
lor și îi stimulează să-și îndepli
nească în mod cît mai conștiin
cios îndatoririle.

Organizăm consfătuiri de acest 
fel și în cadrul școlii cu munci
torii-elevi care sînt împărțiți 
cîte doi-trei la o întreprindere. In 
asemenea cazuri invităm la școală 
conducerile întreprinderilor, re
prezentanți ai organizațiilor de 
partid, sindicale și U.T.M. și 
muncitori fruntași.

Am înfățișat aici cîteva dintre 
procedeele pe care le folosim noi 
pentru a asigura îndeplinirea pla
nului de școlarizare. Ar fi bine 
dacă prin intermediul gazetei 
noastre am afla și alte metode 
specifice care se folosesc în șco
lile sau secțiile serale, atît pen
tru rezolvarea acestei probleme, 
cît și în procesul de învățămînt. 
Credem că un schimb de expe
riență realizat prin intermediul 
paginilor „Gazetei învățămîntu- 
lui" ne-ar fi de un real folos.

Prof. R. Mușat 
directorul secției serale de pe 

lîngă Școala medie nr. 1 — Buzău 

consolidarea și lărgirea cunoștin
țelor predate

Conștienți fiind de necesitatea 
utilizării în acest mod a verifi
cării, profesorii din școala noa
stră folosesc diverse metode și 
procedee pentru a o face cît mai 
eficientă. In rîndurile de față voi 
încerca să prezint cîteva aspec
te ale experienței acumulate de 
noi pe această linie.

în momentul verificării propriu- 
zise, efectuate la lecțiile obișnui
te, profesorii manifestă multă 
preocupare pentru antrenarea 
unui număr cît mai mare de elevi 
la răspunsuri. De asemenea, ei 
îmbină răspunsurile orale cu 
efectuarea experiențelor. La ve
rificarea unei lecții de chimie cu 
tema „Compușii oxigenați ai sul
fului — bioxidul de sulf", de pil
dă, profesorul a cerut unui elev 
să arate proprietățile fizice și 
chimice ale bioxidului de sulf, 
iar altuia să efectueze experien
ța menită să demonstreze expu
nerea.

Intr-un mod asemănător s-a 
procedat la ° lecție de fizică. 
Verificând cum au fost însușite 
cunoștințele din lecția „Genera
torul de curent continuu" profe
sorul a solicitat patru elevi. 
Unuia din ei i-a cerut să arate 
ce este un generator de curent 
continuu, care sînt părțile lui 
principale, tipul generatorului 
studiat și principalele defecțiuni 
ce le poate avea generatorul de 
acest tip. Celui de-al doilea — 
să expună procedeele de verifi
care a întreruperii bobinajului 
rotorului și să calculeze randa
mentul și rezistența motorului, și 
caracteristicile principale ale cu
rentului. Apoi, ceilalți doi elevi 
au efectuat operația de mon
tare și demontare a genera
torului, punînd în evidență prin
cipalele lui părți componente.

Se înțelege că antrenarea unui 
număr cît mai mare de elevi în 
activitățile din cadrul verificării 
duce la consolidarea cunoștințe
lor acestora.

în materialele publicate în 
pagina de față se ridică di
verse probleme în legătură cu 
verificarea cunoștințelor în 
învățămîntul seral. Pe baza 
experienței proprii sau în 
urma cercetării științifice, 
unii tovarăși au ajuns la con
cluzia că în anumite condiții, 
Ia anumite discipline, pro
fesorii din școlile serale pot 
să nu verifice cunoștințele în 
fiecare lecție, înlocuind
această verificare obișnuită

La unele materii nu se folo
sește totdeauna verificarea la 
lecție. Profosorii din școala noas
tră folosesc și un tip de lecție- 
seminar, rezervată exclusiv veri
ficării. Acest tip de lecție a fost 
folosit îndeosebi în orele de eco
nomie politică și socialism știin
țific. Este știut că muncitorii- 
elevi posedă o anumită pregătire 
ideologico-politică, dobîndi.tă Ia 
locul de muncă. Ei înțeleg și își 
însușesc relativ ușor noile no
țiuni de economie politică și so
cialism științific. De aceea lec- 
țiile-seminar nu au numai scopul 
de a consolida aceste noțiuni, ci 
do a le repeta într-o nouă ordi
ne, de a cere elevilor să facă o 
prezentare de ansamblu asupra 
problemelor studiate în cadrul 
unui capitol, să stabilească le
găturile dintre diverse fenomene 
sociale studiate disparat, să 
deducă legile generale din as
pectele concrete ale fenomenelor 
și invers. In acest scop, în lec- 
țiile-seminar se cere unui elev 
să dezvolte liber o problemă. 
Este de remarcat că profesorii 
din școala noastră reduc pe cit 
este posibil întrebările repetate 
care cer răspunsuri scurte, su
mare, și cer elevilor să expună 
singuri, în mod independent, un 
anumit subiect sub toate laturile 
lui. Aceasta este o particularitate 
a muncii în școala serală unde 
lucrăm cu oameni maturi.

Procedeele și metodele de ve
rificare amintite aici permit pro
fesorilor să examineze de mai 
multe ori în cursul unui semestru 
pe toți muncitorii-elevi, astfel în
cît își pot da seama permanent 
de stadiul cunoștințelor lor și pot 
lua la timp măsurile necesare. 
Folosindu-le, noi căutăm mereu 
și alte căi și mijloace care să 
ducă la rezultatele dorite.

Prof. C. Prisecaru 
directorul școlii serale de pe 
lîngă Uzinele de utilaj petro
lier și chimic din București

cu ore speciale consacrate 
numai verificării, care au loc 
la sfîrșitul unui șir de lecții, 
după epuizarea unei teme 
sau a unui întreg capitol.

Întrucît multe din proble
mele specifice predării în 
condițiile învățământului seral 
se află încă în curs de clari
ficare, solicităm cadrele di
dactice din școlile serale ca, 
pe baza experienței lor, să-și 
spună părerea în această 
problemă.
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Exercițiul și lucrările independente
condiție esențială pentru 
pregătire a viitorilor mun- 
este aceea ca ei să efec- 
lucrările practice bazîn- 
pe temeinice cunoștințe de

O 
buna 
citori 
tueze 
du-se 
tehnologie, pe priceperi și deprin
deri însușite în mod științific.

In unele școli din sectorul con
fecțiilor se foloseau însă, pînă nu 
de mult, o serie de practici em
pirice. „Fiți atenți și lucrați ca 
mine" — spuneau unii maiștri- 
instructori Iar atunci cînd vreun 
ucenic nu lucra ca ei. cînd 
încurca ordinea operațiilor, acești 
maiștri afirmau, dînd din umeri : 
N-are aplicație, nu-i atent". 

Este clar eă. instruiți prin astfel 
de metode, era greu ca ucenicii 
să aibă „aplicație11.

Sarcina maistrului-instructor 
care în sectorul confecțiilor, după 
cum se știe, predă și tehnologia 
meseriei, este de a îndruma pe 
elevi să înțeleagă că exercițiul, 
munca practică, are o bază știin
țifică, să le explice care sînt 
principiile teoretice aplicate în 
exercițiul ce urmează să fie efec
tuat și mai ales să asigure el 
însuși, prin instructaj, strînsa 
corelație între cunoștințele de 
tehnologie și operațiile de lucru 
efectuate.

Desigur că primele exerciții 
ale ucenicilor din anul I, exerci
ții care au loc în această peri
oadă, se efectuează pe baza expli
cațiilor primite concomitent din 
partea profesorului. Ei prelu
crează apoi aceste explicații fie 
în caietele de tehnologie sub 
forma unor schițe sau grafice, 
fie sub formă de tipare sau 
mulaje.

O simplă deprindere mecanică, 
meșteșugărească, de efectuare a 
unui tipar, de exemplu, nu poate 
ajuta pe ucenici într-o situație 
nouă, adică atunci cînd se dau 
alte măsuri pentru tiparul res
pectiv. In schimb atunci cînd au 
deprinderea de a rezolva corect 
calculele 
tiparelor, 
folosi 
măsuri noi

De aceea. îndată ce ucenicii 
și-au însușit anumite priceperi 
sau deprinderi legate de tehnolo
gia confecțiilor, Ie dau să efec
tueze exerciții pentru care le 
indic numai planul, cerindu-le 
să aplice ei înșiși cele învățate. 
Bineînțeles că munca se desfă
șoară sub directa mea suprave
ghere. De exemplu, după ce s-au 
efectuat exerciții privind pro-

cerute de construcția 
ucenicii vor putea 

această deprindere la

cesul tehnologic de confecționare 
a cusăturii refec lată, cer uce
nicilor să execute singuri cusă
tura refec mai îngustă, aplicată 
la alt domeniu al confecțiilor.

Caut ca exercițiile să pornească 
de la simplu la complex. De 
aceea întîi cer să se efectueze 
exerciții de mînuire corectă și 
abia apoi trec la exerciții pentru 
diferite operații — croit, tivit etc. 
Pentru a trezi interesul ucenici
lor și pentru a permite în același 
timp aplicarea regulilor învățate 
anterior caut ca exercițiile să fie 
cît mai variate. în felul acesta 
se dezvoltă și independența în 
muncă a ucenicilor. Ei încep să 
devină stăpîni pe meserie și s-o 
iubească.

O altă cerință importantă este 
ea exercițiul nou să se repete la 
început mai des, iar apoi, pe mă
sura formării deprinderilor res
pective, să fie repetat la inter
vale mai mari de timp. Am rapor
tat întotdeauna această cerință 
la stadiul de calificare al uceni
cilor. în perioada de formare a 
priceperilor le dau exerciții mai 
scurte, apoi din ce în ce mai 
lungi, 
deprinderilor 
plexe care 
mai corect și 
de pregătire 
teristic perioadei respective.

O metodă larg folosită în teh
nologia confecțiilor și foarte 
importantă pentru formarea unor 
deprinderi cu caracter creator 
este executarea lucrărilor inde
pendente. Acestea se organizează 
de obicei la sfîrșitul predării 
unor teme speciale (cum ar fi 
temele privind construcția tipa
relor de îmbrăcăminte, a mula
jelor respective și a proceselor 
tehnologice de confecționare a 
produselor de îmbrăcăminte pre
văzute în programa școlară). Mă 
străduiesc să pregătesc minuțios 
și din timp astfel de lucrări, pe 
care le anunț dinainte ucenicilor 
pentru ca ei să-și aducă mate
rialul necesar (carton, centime
tru, instrumente de măsurat la 
scară redusă, ace cu gămălie, 
creioane colorate, modele). îna
inte ca ucenicii să înceapă lu
crul le dau o serie de explicații.

Folosind metoda demonstrației, 
Ie arăt cum trebuie efectuată 
lucrarea. De asemenea, le reco
mand să treacă în caietul de 
tehnologie datele cuprinse în lu
crarea respectivă — măsuri, teh-

apoi 
iar o dată

dau exerciții com_ 
să oglindească cît 
mai amplu nivelul 
profesională carac-

cu fixarea

observații spe-nica de lucru, 
ciale.

Notările din 
logie dezvoltă 
vație al elevilor, 
și autocritic, 
răspunderii, 
din caiet 
oglindă a 
al elevilor

Ținînd 
pregătirii 
din sectorul confecțiilor, în care 
predarea tehnologiei se întrepă
trunde cu orele de lucrări prac
tice, aplicarea unei metodici 
științifice în efectuarea exerci- 
țiilor șl lucrărilor practice in
dependente constituie un element 
primordial în reușita lecțiilor.

Elena Stoîa
Școala profesională

a Fabricii de confecții și tricotaje
,;București“

caietul de 
spiritul de 

spiritul 
precum și

Totodată, i 
constituie un fel de 

gradului de pregătire 
în diferite perioade, 
seama de specificul 
viitorilor muncitori

tehno-
> obser- 

critic 
simțul 

notările

Una din primele și cele mai importante deprinderi practice o constituie 
măsurarea corectă și exactă a pieselor

elevilor 
aproape 
se pre-

Excursia in uzină a 
din anul I a durat cu 
o oră mai mult decît 
văzuse in program. Faptul a- 
cesta, oarecum neobișnuit dacă 
fii seama că cel ce a con
dus.o era un pedagog cu ex
periență ca maistrul Eugen Să- 
vescu, se datora desigur, in
tr-o măsură, interesului tine
rilor de abia intrafi în școală 
pentru tehnica nouă, pentru 
mașinile și agregatele moder
ne. Dar a contribuit Ia prelun
girea ei și faptul că în multe 
din secțiile uzinei maistrul.in
structor a fost pus în situația 
de a zăbovi mai mult in drep
tul unor mașini la care lucrau 
muncitori tineri, pentru a da 
unele sfaturi și explicații pe 
care Ie cereau aceștia cu pri
vire la reperele mai complica
te pe care le primiseră în lu
cru.

O oră în plus peste timpul 
planiiicat pentru excursie. Dar 
pentru nici unul dintre elevi a- 
ceaslă depășire nu a părut o- 
bositoare. La plecarea din u-

ais trul
zină îl priveau cu alți ochi pe 
maistrul-instructor.

Pînă atunci știau puține des
pre el. Era „tovarășul care va 
preda cunoștințele profesiona
le în atelier". Nici acum nu le 
dăduse nimeni amănunte asu
pra biografiei lui. Și totuși a- 
flaseră multe, observaseră 
multe. Au înțeles din încrede, 
rea cu care îl priveau munci
torii, din sfaturile tehnice pe 
care i le cereau că are o înal
tă pregătire profesională și un 
adevărat spirit tovărășesc. 
Maistrul-instructor nu mai era 
acum numai „tovarășul cu care 
vom învăța meseria", ci un om 
apropiat, privit cu căldură. 
Știau că au de la cine învăța, 
că nădejdea lor de a deveni 
muncitori de înaltă calificare 
se poate baza pe sprijinul de 
mare preț al îndrumătorului in 
tainele meseriei.

Cînd au aflat că maislrul-in. 
slructor e comunist, că a lu
crat în uzină, numărîndu-se 
tot timpul printre fruntașii în 
producție, li s-a părut foarte

firesc. Au prins și mat 
dragoste pentru in'drtu 
lor la practică, l.au pri 
și mai multă încredere, ca pe 
un sfătuitor de nădejde în toa
te privinfele.

Tîlcul întîmplării e ușor de 
desprins pentru majoritatea ci
titorilor noștri, pedagogi cu 
experiență. Oare îl vor înțe
lege și acei maiștri care pre
dau insuficient anumite teme 
de bază pentru că de fapt nu 
stăpînesc ei înșiși tehnica'exe
cutării lor ?

Că prestigiul unor asemenea 
maiștri-instructori care nu cu
nosc pe deplin toate lucrările 
legate de meseria pe care o 
predau iese compromis defini, 
tiv după asemenea lecții, e e- 
vident. Mult mai grav e însă 
faptul că în ostiei de condiții 
elevii na învață meseria. Deci 
pretutindeni, un obiectiv cen
tral — maistrul-instructor să 
fie în același timp fruntaș în 
meseria pe care o predă.

AL C.

Atenție sporită predării matematicii
în invățămîntul profesional și 

tehnic crește simțitor an de an, ni
velul predării disciplinelor de cul
tură tehnieă și al pregătirii practi
ce în producție.

Pentru a asigura formarea multi
laterală a viitorilor muncitori și teh
nicieni, este necesar să ridicăm Ia 
același nivel predarea cunoștințelor 
de cultură generală. Din păcate, în 
unele școli, deși este cunoscut acest 
adevăr, nu se iau întotdeauna mă
surile corespunzătoare.

De curind am asistat la o lecție 
de geometrie cu tema „Figuri ase
menea". predată la anul I „D” al 
școlii profesionale din cadrul Grupu
lui școlar de energie electrică „I. 
Rangheț" din București.

Profesoara a început prin a rea
minti teorema lui Thales și unele 
consecințe ale acesteia. Apoi a a- 
nunțat tema lecției noi. în conti
nuare, după definirea poligoanelor 
asemenea profesoara a trecut la 
triunghiuri asemenea la demonstra- 

fundamentale a 
a primului caz 
a două triun

rea teoremei 
asemănării și 
de asemănare
ghiuri Dar aceste demonstrații 
au suferit de serioase greșeli de or
din științific care, fără îndoială, au 
produs confuzii în mintea elevilor. 
Pe tablă și în caietele lor au apă
rut relații eronate, din care profe
soara a încercat în mod forțat să 
deducă faptul că demonstrarea 
teoremei fundamentale a asemănă
rii a fost bine făcută. Se știe că du- 
cind c paralelă la latura unui tri
unghi. aceasta formează cu celelal
te două laturi un triunghi asemenea 
celuilalt. Profesoara a scris pe ta
blă proporția rezultată între seg
mentele determinate de paralela la 
o latură prin aplicarea directă a

teoremei lui Thales. Rapoartele 
respective au fost egalate cu rapor
tul dintre segmentul de pe parale
lă și cea de a treia latură a triun
ghiului, dar în șirul de rapoarte e- 
gale astfel obținute laturile triun
ghiului format prin ducerea parale
lei nu au figurat ca atare. Totuși, 
s-a tras concluzia că triunghiurile 
sînt asemenea.

O greșeală de conținut s-a evi
dențiat și în demonstrarea cazului 
I de asemănare : s-a afirmat că prin 
simpla suprapunere convenabilă a 
celor două triunghiuri rezultă para
lelismul celei de a treia perechi de 
laturi, adică tocmai faptul care tre
buia să fie dovedit.

Desigur că astfel de „demonstra
ții" nu pot nici pe departe să con
tribuie Ia formarea gîndirii logice a 
elevilor, ci pot cel mult impune în
sușirea formală a unor concluzii 
fără fundamentul logic necesar

Că'profesoara nu a gîndit sufi
cient asupra lecției a rezultat și din 
faptul că atît în timpul acesteia cît 
și ulterior a susținut că pentru ca 
două triunghiuri să fie asemenea 

sînt necesare 6 condiții, ignorând 
faptul că proporționalitatea laturi
lor omoloage se exprimă prin două 
condiții.

Tot greșeli de conținut pot fi 
considerate și alte aspecte ale lec
ției. Astfel, profesoara n-a corectat 
greșeala făcută la tablă de un elev 
care a notat asemănarea a două tri
unghiuri cu semnul folosii pentru 
notarea aproximării. Ca urmare. în 
maculatoarele elevilor a apărut o 
notație care eu drept cuvînt va fi 
trezit nedumeriri după o confrun
tare sumară eu manualul. în defini
rea triunghiurilor asemenea nu s-a 

precizat că unghiurile trebuie să 
fie respectiv egale, deși în planul 
de lecție al profesoarei definiția era 
notată corect.

O trăsătură cu totul negativă a 
lecției a fost caracterul ei abstract, 
rupt de viață. Principiul legării de 
practică, de viață a lecțiilor tre
buie să fie un far călăuzitor și pen
tru profesorii care predau obiecte 
de cultură generală în școlile profe
sionale. Viitorii electricieni sau spe
cialiștii în motoare Diesel pe care 
îi pregătește școala profesională „I.

. Rangheț" trebuie să fie convinși de 
necesitatea însușirii temeinice a cu
noștințelor de matematică văzînd 
rostul acestora în cadrul aplicațiilor 
practice făcute în clasă. Ar fi fost 
necesar, de aceea, ca profesoara sa 
meargă în atelierul în care elevii 
fac practică pentru a culege mate
rialul faptic necesar în predare. Ea 
însă nu numai că n-a făcut aceasta, 
dar nu a folosit nici material didac
tic datorită căruia figurile asemenea 
Să devină mai ușor de intuit, ci a 
trecut direct la definirea a două 
poligoane asemenea. O astfel de 
prezentare seacă a cunoștințelor nu 
a avut desigur darul să stîrnească 
interesul elevilor. Ce bine ar fi fost 
dacă profesoara aducea în clasă 
hărți la scări diferite, scheme ale 
unor motoare desenate la scări di
ferite, sau poate chiar unele piese 
lucrate în atelierul școlii care să 
permită cunoașterea din realitate a 
noțiunii de asemănare !

în același timp, ea nu a folosit 

procedee care să poată asigura în
sușirea temeinică a cunoștințelor de 
către elevi, participarea lor activă 
la fiecare moment al lecției. De 
pildă, dacă în demonstrarea teore
mei fundamentale a asemănării ar 
fi scris explicit proporționalitatea 
laturilor omoloage, elevii ar fi vă
zut din concluzie necesitatea cons
trucției unei paralele ajutătoare. în 
felul cum a fost prezentată lecția, 
însă, această construcție a apărut ca 
un artificiu.

O verigă principală în predarea 
cunoștințelor noi o constituie fixa
rea. Dar, deoarece profesoara nu și-a 
dozat bine timpul pentru fiecare e- 
tapă a lecției, fixarea a căpătat un 
caracter formal, limitindu-se la cî- 
teva întrebări referitoare la mate
rialul parcurs. Era mult mai util, 
desigur, dacă se efectuau unele a- 
plicații numerice sau unele proble
me care să contribuie realmente Ia 
fixarea cunoștințelor predate. Tim
pul necesar s-ar fi putut obține prin 
reducerea timpului pentru verifica
re, cu atît mai mult cu eît lecția 
precedentă de geometrie avuse loc 
în aceeași zi, cu două, ore mai de
vreme. Trebuie să menționăm cu 
acest prilej că programarea a 2 ore 
de geometrie într-o zi contravine 
instrucțiunilor cu privire la evita
rea supraîncărcării elevilor și dove
dește că direcția școlii nu manifes
tă suficientă grijă pentru respecta
rea unor cerințe pedagogice elemen
tare.

Ce concluzii importante se des
prind din felul cum a fost predată 
această lecție ? Prima — și cea mai 
însemnată : mai multă atenție pen

tru nivelul predării disciplinelor de 
cultură generală. Este evident că 
pregătirea profesională a viitorilor 
muncitori cu înaltă calificare este 
condiționată de pregătirea lor teo
retică. Nu vom putea fi siguri că 
școala profesională „Iosif Rangheț" 
dă producției buni muncitori dacă 
în această școală predarea matema
ticii înregistrează atîtea deficiențe. 
A doua : mai mult ajutor profesori
lor care predau aceste discipline. 
Ne întrebăm, pe bună dreptate: 
care este activitatea comisiei meto
dice de specialitate din școală, dacă 
astfel de greșeli grave de conținut 
și de metodă pot apare în lecțiile 
unui profesor ?

în școlile profesionale trebuie să 
se acorde o mai mare grijă predării 
obiectelor de cultură generală și 
îndeosebi matematicii. Progresele 
continue ale științei și tehnicii cer 
muncitori capabili să stăpînească 
mașinile; să realizeze inovații in 
procesul dc producție. Astfel de 
muncitori vor putea fi pregătiți nu
mai prin acordarea unei egale aten
ții instruirii tehnice de specialitate 
și celei de cultură generală a ele
vilor.

Școala profesională „I. Rangheț", 
care face parte dintr-un grup școlar 
fruntaș, dispune de forte suficiente 
pentru a realiza din plin acest lu
cru. Principalul este să fie orienta
te în această direcție toate forțele 
colectivului didactic.

M. Badea 
inspector metodist la secția 

de învățămînt a Sfatului 
popular al Capitalei.



ȘCOALA $1 FAMILIA

cei trei factori care reali- 
educația comunistă — 
organizațiile de copii și 

și familia — își unesc

Cînd 
zează 
școala, 
■tineret 
eforturile și se ajută reciproc in 
atingerea scopului comun, munca 
fiecăruia dintre ei este mai ușoară 
și mai rodnică

în articolul de față ne propu
nem să abordăm cîteva probleme 
cu semnificație deosebită pentru 
modul in care se organizează și 
se desfășoară activitatea comună 
a școlii cu familia.

O primă categorie de probleme 
privește pe cei prin care se reali
zează această colaborare : pe de 
o parte cadrele didactice, pe de 
alta părinții. în ce raport stau 
școala și familia in procesul co
laborării lor ?

Deși ambele desfășoară o acti
vitate unitară, cu scop și obiec
tive comune, școala — ca institu
ție orqanizată, de stat — are rolul 
conducător în realizarea educației 
comuniste, deci și în relațiile cu 
părinții 
seamnă 
ținutul

- familia, 
părinți 
a problemelor 
punde de pregătirea 
procesul instructiv-educativ.

Pentru a-și asigura rolul condu
cător față de părinți, școala tre
buie să fie constituită ca o forță 
educativă puternică, să apară in 
fața părinților ca un colectiv bine 
închegat, ai cărui membri acțio
nează intr-o perfectă unitate. 
Existenta colectivului pedagogic 
reprezintă deci o condiție de bază 
pentru a organiza și îndruma în 
mod eficient activitatea 
a părinților.

O altă condiție se 
caracterul de sistem pe 
bute să-l aibă activi 

familia. 1

elevilor. Aceasta în
că școala stabilește con
ți metodele activității cu 

că ea îi îndrumează pe 
în cunoașterea științifică 

educative și răs- 
elevilor în

educativă

referă la 
care tre

cea comună 
a școlii cu familia. Înțelegem prin 
aceasta că toate măsurile școlii 
îndreptate spre realizarea colabo
rării cu părinții trebuie să se 
afle într-o strinsă legătură, com- 
pletîndu-se reciproc.

Pentru a uni într-o structură 
sistematica măsurile de colabo
rare cu părinții elevilor, cadrele 
didactice fixează, la începutul 
anului școlar, cîteva obiective de 
^ază. Bineînțeles că în stabilirea 

• acestor obiective se pornește de 
la scopul educației comuniste, de 
la sarcinile școlii în etapa dată, 
ca și de la condițiile concrete ale 
fiecărei clase. Este necesar ca în 
fixarea obiectivelor să se țină 
seama și de sugestiile părinților.

Unele obiective, prin impor
tanta Și specificul lor. au un ca
racter permanent și de aceea tre
buie urmărite pe întreaga peri
oadă a școlarizării. Așa sînt, de 
pildă, colaborarea cu părinții 
pentru organizarea și consoli
darea colectivului de elevi, pen
tru educarea atitudinii comuniste 
față de muncă și formarea deprin
derilor de muncă etc. Alte obiec
tive sînt caracteristice unei anu
mite perioade sau sînt determi
nate de situația specifică a clasei. 
Printre acestea se numără mobili
zarea 
zarea 
extrașcolare, pentru 
muncii de pregătire a examenelor 
etc.

Avantajele precizării 
velor principale ale 
comune desfășurate de școală și 
familie sînt multiple : se .asigură 
o activitate organizată, cu 
perspectivă, se evită fărîmițarea 
eforturilor în acțiuni neesențiale, 
sporadice, insuficient urmărite.

Este bine, de asemenea ca o- 
biectivele 
șurate de 
eșalonate 
timp. Am 
școli asemenea încercări de a lărgi 
perspectiva muncii desfășurate pe 
cîțiya ani. Bunăoară, la 
medie „G. Enescu" din 
planul lectoratului pentru 
este alcătuit pentru 3 ani, 
desigur să se facă unele 
cari de parcurs.

în funcție de conținutul 
tații școlii în rîndurile părinților 
se stabilesc și formele de le
gătură între școală și familie, iar 
nu invers, cum greșit se proce
dează uneori. De exemplu, ca
drele didactice trebuie să intro
ducă în sistemul de relații cu pă
rinții corespondența prin scrisori 
numai dacă nevoia de a rezolva o 
anumită sarcină educativă face 
necesară o asemenea formă. La

Școala medie nr. 2 „M. Emi-
nescu" din Buzău am întîlnit 
chiar un mod special de a folosi 
scrisorile către părinți. Pentru a 
cointeresa într-o măsură sporită 
familiile elevilor în obținerea 
unor bune rezultate la învățătură 
și disciplină, cadrele didactice 
adresează părinților elevilor frun
tași scrisori de felicitare la sfîrșit 
de trimestru sau de an școlar. La 
aceeași școală, în scopul unei 
mai bune legături între cadre 
didactice și părinți, a început să 
se încetățenească tradiția „întîi- 
nirilor de joi“ ,cînd părinții, ve
nind în școală, găsesc între anu
mite ore pe toți profesorii.

Este interesant de remarcat că, 
pentru a atinge același scop, la 
Școala medie „Zoia Kosmode
mianskaia" din București s-a 'ini- 
țiat o altă formă de legătură cu 
familia. In anul școlar 1960 — 
1961, părinții elevilor din clasa a 
V-a „B“ au participat la două 
adunări speciale, la care a fost 
de față întregul colectiv didactic 
al clasei. Discuțiile purtate între 
părinți și profesori au scos în evi
dență fapte semnificative și im
portante pentru munca educativă 
din școală și pentru cea din fami
lie, referitoare atît la anumiți 
elevi, cît și la întreaga clasă. La 
aceeași clasă s-a simțit 
meni dat o scădere a 
elevilor pentru muncă 
și pentru activitățile 
rești în special. Trebuia să se 
intervină, să se învioreze printr-o 
acțiune nouă, deosebită, ritmul 
lent in care decurgea viața clasei 
in aceea perioadă. Și s-a găsit o 
asemenea acțiune. Diriginta cla
sei, profesorii, instructoarea deta
șamentului, activul de elevi și 
părinți au organizat împreună un 
concurs pionieresc cu tema „Ce 
știm să facem “î Copiii au fost 
ajutați la școală și acasă să se 
pregătească pentru probele la 
care urmau să participe (rin- 
deluit, găurire cu burghiul, cusut 
și îmbrăcat nasturi, lustruit ghete, 
curățat cartofi etc.) La concurs au 
asistat și părinții, emoționați și 
bucuroși cind copilul lor executa 
cu îndeminare proba în timpul 
măsurat de cronometru și nemul
țumiți cînd făceau o treabă de 
proastă calitate. Concursul a de
terminat o intensificare vădită a 
preocupărilor întregului colectiv 
de elevi pentru activitățile prac
tice.

Am dat aceste cîteva exemple 
spre a demonstra ce variate posi
bilități oferă domeniul colaborării 
cu familia pentru manifestarea 
inițiativei creatoare, pentru gă
sirea unor soluții valoroase din 
punct de vedere educativ. în ra
port cu aceste posibilități apare 
cu atit mai limitată și mai departe 
de sipiritul nou al școlii noastre

părinților pentru desfășu- 
unor acțiuni educative 

organizarea

obiecti-
muncii

muncii comune desfă- 
școală și familie să fie 
pe perioade mari de 

întîlnit într-o serie de

Școala
Sinaia 
părinți 
unnînd 
modifi-

activi-

administrativ-gospodărești. 
cazuri cînd conduceri de 
solicitate să prezinte rea. 
obținute pe linia colabo- 
familia — au întocmit un

la un mo- 
interesului 
în general 

gospodă-

atitudinea acelor cadre didactice 
care situează relațiile lor cu fa
miliile elevilor cu predilecție sau 
chiar exclusiv în domeniul acti
vității 
Au fost 
școli — 
lizările 
rării cu
fel de bilanț contabil, în care se 
arăta ce fond s-a strîns cu con
cursul părinților și cum a fost el 
utilizat. Este desigur bine venit 
sprijinul material al comitetului 
de părinți pe școală pentru orga
nizarea excursiilor, procurarea 
unui televizor sau radioficarea 
claselor. Noi așteptăm însă și un 
altfel 
ților. 
buie 
acest _ 
tura cu fiecare 
fie îndrumată 
ordin educativ 
nea obiective . ,
activitatea comitetelor de părinți 
pe clase și pe școală.

Pentru ca rezultatele muncii 
comune a școlii și familiei să fie 
bune, cadrele didactice trebuie să 
se preocupe in permanență de 
pregătirea pedagogică a părinților, 
de înarmarea acestora cu cunoș
tințe științifice privitoare la pro
cesul educației comuniste. Lecto
ratele pentru părinți, conferințele 
sau referatele prezentate la 
adunările cu părinții sint forme 
de propagandă pedagogică fo
losite frecvent in școala noastră. 
Mai puțină răspîndire au gazetele 
de perete pentru părinți, vitrinele 
și bibliotecile speciale cu cărți 
despre educația în familie, care 
ar trebui și ele generalizate, 
avînd în vedere rezultatele bune 
pe care le dau.

Este bine venită inițiativa unor 
învățători și diriginți de a an
trena părinții în prezentarea re
feratelor pe teme educative, după 
cum constituie un element pozitiv 
preocuparea presei centrale sau 
locale pentru problemele de edu
cație în școală și familie. Semna
lăm, în acest sens, discuția inte
resantă purtată în paginile ziaru
lui „Flamura Prahovei" pe tema 
..Școala — familia — organizația 
U.T.M.", discuție care a prilejuit 
evidențierea raporturilor juste, 
necesare în desfășurarea colabo
rării dintre cei trei factori ai edu
cației comuniste.

Iată inițiative care marchează 
pași înainte pe linia clarificării 
teoretice a problemelor pedago
gice și totodată duc mai departe 
experiența pozitivă în rezolva
rea practică a acestor probleme.

Luminița Ghivirigă 
cercetător principal 

la Institutul de științe 
pedagogice

de sprijin din partea părin- 
Dar, pentru a-1 primi, tre
să știm cum să-l cerem. în 
scop este necesar ca legă- 

parinte în parte să 
spre obiective de 

și tot către aseme- 
să fie orientată, și

Smt cazuri cînd programul 
de lucru al părinților nu le 
permite să-și supravegheze 
copiii în timpul pregătirii 
lecțiilor. Dornică de a veni 
în sprijinul acestor părinți, 
conducerea Școlii nr. 151 din 
Capitală, situată în noul 
cvartal de locuințe din stra
da Gării de Nord, a amena
jat în anul școlar trecut, cu 
sprijinul comitetului de pă
rinți, cîteva încăperi unde 
copiii își puteau pregăti lec
țiile, supraveghiați fiind de 
învățători și profesori sau, 
prin rotație, de către părinți 
cu o pregătire corespunză
toare.

A fost o inițiativă bună, 
care și-a dovedit eficacita
tea. E drept, ea a cerut un 
efort în plus din partea ca
drelor didactice, . 
poate fi redus însă 
trenarea mai largă 
ților.

Pe cînd reluarea 
inițiative valoroase ?

IOANA PETRESCU

excen-

aseme- 
cu

efort ce 
prin an- 
a părin-

acestei

Nu o dată mi-a fost dat 
să văd in saloanele de coafu-

ră eleve de școală, însoțite 
chiar de mamele lor, coman- 
dîndu-și o frizură 
frică.

M-a surprins, de
nea, neplăcut și ținuta 
care se prezintă unele eleve 
la teatru sau chiar la reu
niunile tovărășești pe care le 
organizează școala — rochii 
decoltate, tocuri înalte, di
verse podoabe țipătoare etc.

Nu sînt adepta domnișoa
rei Cucu din piesa „Steaua 
fără nume" a lui M. Sebas
tian. Socotesc însă absolut 
necesar să atragem atenția 
părinților, să-i facem pe a- 
cești'a să înțeleagă că preo
cuparea excesivă a elevilor 
pentru modă, înclinația pen
tru podoabe excesive, fără 
gust, este dăunătoare, că ea 
distrage atenția lor de la 
preocuparea principală — 
învățătura, că educația es
tetică a copiilor se realizea
ză și prin alegerea îmbrăcă- 
minții. In general, să pledăm 
pentru o ținută decentă a e- 
levilor, atit la școală cit și 
în afara ei.

AURORA ARDELEANU

Comitetul de părinți...
In unele școli părinții 
nească activități avînd 
in mod normal trebuie

Iucrii“
sint solicitați să îndepli- 
scopuri educative, care 
efectuate de elevi.

ELEVII: — Dacă se mai con voacă multe adunări cu părinții, vom 
avea cea mai frumoasă clasă...

I few

Opinia colectivului de pdnnti
Colaborarea dintre școală și fa

milie este unul dintre factorii ce 
condiționează dezvoltarea multila
terală a copiilor, temeinica lor pre
gătire pentru viață, educarea lor 
comunistă. Dar pentru realizarea 
unei colaborări care să ducă la 
rezultatele dorite este necesar să 
se respecte principiile pedagogiei 
socialiste și sarcinile puse în fața 
școlii și a societății de către partid 
în domeniul formării tinerei ge
nerații, 
sarcina 
asupra 
copiii.

Acolo 
sorii acționează 
cipial, folosind 
opiniei publice, 
părinți, se obține 
masă și entuziastă a acestora 
realizarea sarcinilor comune 
școlii și familiei.

Experiența noastră din anii 
cedențj ne-a convins de 
fapt. La adunările 
părinții la școala noastră participă 
300 — 400 părinți și se duc discuții 
foarte interesante. La aceste con
sfătuiri directorul școlii și unii din
tre profesori fac informări asupra 
rezultatelor obținute de elevi în 
diferite sectoare ale activității lor 
școlare, se susțin referate cu conți
nut pedagogic și se organizează 
schimbul de experiență între părinți 
privind metodele și procedeele de

De aceea 
de a 
felului

școlii îi 
îndruma pe 
cum să-și

revine 
părinți 
educe

unde învățătorii și profe- 
în acest sens prin- 
ajutorul prețios al 
al colectivului de 

adeziunea de 
spre 
ale

pre- 
acest 

trimestriale cu

educare a copiilor în familie. Astfel, 
în anul școlar trecut s-au prezen
tat în consfătuirile trimestriale cu 
părinții informări despre felul în 
care își desfășoară elevii claselor 
VIII - XI practica în producție, des
pre activitatea extra școlară etc. 
Dintre referate menționăm : „Co
laborarea dintre școală, familie și 
organizația de tineret și copii", 
„Regulamentul școlii și rolul fami
liei în educarea elevilor pentru 
respectarea Iui", „Munca cu cartea 
și cu presa in sînul familiei". Multe 
dezbateri s-au desfășurat în anul 
școlar trecut pe marginea regimu
lui zilnic al copiilor și în 
organizării timpului lor 
urmare în unele cartiere 
stituit comitete de părinți 
pravegheou felul cum 
copiii timpul liber și organizau di
ferite 
capii.
constituit numai o școală 
aoglcă pentru părinți, un bun prilej 
de schimb de experiență între ei, 
ci au dus și la măsuri practice.

Dar ceea ce este deosebit de im
portant e faptul că aceste consfă
tuiri contribuie în mare măsură la 
crearea unei opinii publice în rîn- 
durile părinților, opinie ce acțio
nează puternic în sprijinul școlii. 
Voi relata cîteva cazuri concrete 
care arată cum a fost ajutat co
lectivul nostru pedagogic de către 
adunarea generală a părinților în

problema 
liber. Ca 
s-au con- 
care 
își petrec

su-

acțiuni distractive pentru
Astfel, consfătuirile n-au 

peda-

clarificarea unor părinți care nu se 
situau pe poziții juste față de 
școală.

Se știe că mai sînt unii părinți 
care contestă școlii dreptul de ,,a 
se amesteca" în felul în care sînt 
educați copiii în familie sau care se 
împotrivesc măsurilor luate de școa
lă. Sînt și unele cazuri, Ce-i drept 
puține la număr, de părinți care 
manifestă dezinteres pentru munca 
copiilor la școală. Astfel, mama 
unei eleve din clasa a X-a „A" a 
refuzat să stea de vorbă cu diriginta 
clasei cînd aceasta făcea vizite la 
domiciliul elevilor. Mama unui elev 
din clasa a lll-a „D“ a pretins învă
țătoarei să dea elevului numai note 
de 9 și 10, deoarece considera că 
fiul ei e foarte bine pregătit. în 
aceeași clasă o mamă a pretins 
învățătoarei să o primească la lec
ție, să vadă ea însăși dacă copilul 
știe sau nu lecția. Au fost și cazuri 
cînd unii părinți, ca cei ai unei eleve 
din clasa a IX-a, au protestat vehe
ment împotriva sancționării fiilor 
lor pentru încălcarea regulamentu
lui școlar.

Ce am făcut în astfel de împreju
rări ? Cum am reușit să îndreptăm 
situația ?

Am pus aceste cazuri in dezbate
rea consfătuirilor trimestriale ale 
părinților. Pe noi ne interesa să 
discutăm o atitudine «au alta, să o 
adoptăm sau să o respingem. în 
general, să lămurim părinții în

cauză, fără însă a-i nemulțumi. Și 
am reușit Caracterul convingător 
al discuțiilor a determinat în cele 
din urmă și pe părinții care gre
șiseră să-și revizuiască atitudinea 
și să colaboreze cu școala. Ne-am 
convins astfel în practică că opinia 
colectivului de părinți constituie o 
mare forță pedagogică Ce militează 
în sprijinul principiilor educației 
comuniste a elevilor.

în momentul de față, în școala 
noastră consfătuirea trimestrială 
din 29 octombrie a.c. este așteptată 
cu interes atit de către profesori și 
învățători cit și de părinți. Și, pu
tem spune, chiar de către elevi. La 
această consfătuire ne propunem 
să analizăm rezultatele celorlalte 
forme de activitate folosite în 
munca noastră cu părinții — lecto
ratul (care a avut preocupări 
speciale pentru munca educativă 
și sprijinirea copiilor la învățătură), 
participarea unor părinți la servi
ciul de zi organizat de școală, emi
siunea „Părinți și copii" de la 
Stația de radiofioare șa.m.d.

Sîntem siguri că planul de acti
vitate ce va fi aprobat de comite
tul de părinți pe școală și consfă
tuirea însăși vor duce moi departe 
munca comună a școlii și familiei 
in domeniul educării elevilor.

Virgil Radulian
directorul Școlii medii din Blear



Școala sovietica salută cu noi realizări Congresul al XXII-lea al P.C.U.S.
„Noi mergem

spre
■ lM comunism !

Școala nr. 465 din 
Moscova nu se deose
bește prin nimic de su
tele de școli ale Capitalei 
Uniunii Sovietice. Peda
gogii și elevii ei sînt 
moscoviți dintre cei mai 
obișnuiți. Dar dacă intri 
în această școală, dacă 
o cunoști mai îndea- 
oroape, afli multe lucruri 
interesante.

Evenimentele zilelor 
noastre au pus o am
prentă luminoasă pe 
viata profesorilor și e- 
levilor școlii. „Noi 
mergem spre comunism"
— aceasta este lozinca 
lor. In aceste cuvinte 
este exprimat întregul 
tel al vieții oamenilor 
sovietici, întreaga activi
tate a școlii. Ele îi însu
flețesc pe profesori și e- 
levi în obținerea unor 
succese tot mai mari.

„Vor trece cîțiva ani
— spune directorul șco
lii, Mihail Ivanovici Le
bedev — și acest tine
ret a cărui educare și 
instruire ne-a fost în
credințată nouă, se va 
afla în prima linie în 
munca de construire a 
noii societăți. Cui nu-i 
este clar că viitorul a- 
cestor copii depinde de 
noi, pedagogii ? Tocmai 
de aceea noi subordo
năm întreaga noastră 
activitate unui singur 
scop — să formăm omul 
nou. In cadrul lecțiilor, 
In activitatea extrașco- 
lară, căutăm să le for
măm elevilor minuna
tele trăsături de carac
ter ale viitorului cetă
țean al societății noas
tre — societatea comu
nistă".

Succesele Școlii nr. 
465 din Moscova sînt 
cunoscute și prețuite. 
De curînd ea a primit 
pentru a treia oară 
steagul de școală frun
tașă.
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Delegați 
a Congres

In aceste zile is
torice în care se 
desfășoară Con
gresul al XXII-lea 
al ?, C. U. S., învă
țătorii ș( profesorii 
din școlile Uniu
nii Sovietice sînt 
mindri de faptul că printre delega
ții la congres se numără și repre
zentanți de ai lor, oameni care 
muncesc cu devotament pentru in
struirea și educarea noilor genera
ții de constructori ai comunismului.

lat-o, de pildă, pe Muza Mihai
lovna Șciuka. Nu are o biografie 
complicată. E o tînără în vîrstă de 
30 de ani. S-a născut in Siberia, 
în familia unui muncitor strungar. 
Acolo a învățat 7 clase elementa
re. A terminat apoi Institutul peda
gogic și a fost trimisă să-i învețe 
carte pe copii. Dar oare acest lu
cru este chiar atit de ușor? Cînd 
intri în clasă, spre tine privesc 30 
de perechi de ochișori curioși. Tre
buie să reușești să cunoști caracte
rul fiecăruia, să-l ajuți pe fiecare 
să învețe.

Avea 18 ani cînd a devenit învă
țătoare. A intrat în clasă și a sim
țit că se pierde. Copiii erau zgo
motoși, făceau nebunii, iar ea nu 
putea să-i stăpînească. Speriată, a 
voit să-i părăsească și să se întoar
că acasă, în colhoz. I se părea că 
nu-i potrivită pentru profesiunea 
de pedagog.

Dar tovarășii de muncă n-au lă- 
sat-o să plece. Au început să asiste 
la lecțiile ei, s-o cheme Ia dînșii. 
Apoi a avut loc o ședință a consi
liului pedagogic. Și acum ține 
minte : s-a înroșit, avea emoții. To
varășii ei au vorbit însă cu multă 
bunăvoință. Au sfătuit-o, i-au dat 
indicații : cum să vorbească cu pă
rinții, cum să caute să înțeleagă pe 
fiecare elev în parte și prin ce

★
Iată și un alt proiesor delegat 

la Congres — Mihail Ilici Roma
nov, rectorul Institutului pedago
gic „N. K. Krupskaia" din Ioșkar- 
Ola, capitala Republicii Mari.

Orașul acesta, care înainte de 
revoluție purta numele de Țâre- 
vokokșaisk, are o istorie veche, 
bine cunoscută. Au scris despre el 
și Gogol, și Herten, și Turghe- 
niev, și Saltîkov-Șcedrin, și Cer- 
nîșevski și Gorki-.

Astăzi, pe locul vechiului Țare- 
vokokșaisk, a apărut un modern 
oraș socialist — Ioșkar-Ola. In 
locul cocioabelor s-au ridicat 
mari case de piatră. In piața 
„Sovetskaia" se înaltă impună
toare clădirea unui teatru.

Roadele unei
(Urmare din pag. 1)

tățile însemnate ale țării, să vadă 
îndeaproape munca oamenilor, mi
nunatele realizări dobîndite de po
por sub conducerea partidului.

Multă grijă s-au acordat și ale
gerii conducătorilor de excursie, a 
cadrelor care să-i însoțească pe 
elevi. In această vastă acțiune au 
fost antrenați cca. 50.000 de învăță
tori și profesori de diferite specia
lități, instructori de pionieri, activiști 
U.T.M. — în general oameni cu 
pregătire, cu prestigiu, drumeți en
tuziaști.

In majoritatea regiunilor s-a or
ganizat pregătirea temeinică a ca- 
drelor care au condus și însoțit 
excursiile. La București, Constanța, 
Iași, Cluj, Hunedoara, Brăila, ca 
și în alte părți au fost pregătiți 
pentru a da explicații elevilor-ex- 
cursioniști un număr mare de pro
fesori de istorie, geografie, limba 
romînă, științe sociale. Secția de 
învățămînt a orașului București a 
pregătit în acest scop, cu ajutorul 
Muzeului de istorie a orașului 
București și a O.N.T.-ului, 40 de 
profesori-ghizi care au avut la dis
poziție material documentar și au 
vizitat în prealabil obiectivele turis
tice.

Este necesar ca și pe viitor să 
se acorde multă atenție alegerii ca
drelor care să conducă excursiile și 
care »ă-i însoțească pe elevi, recru- 
tîndu-se în acest scop profesori cu 
o bună pregătire politică și pro
fesională.

O problemă căreia i s-a acordat 
atenție a fost și aceea a orga

mijloace să-și cu
noască clasa în 
ansamblu. Tovară
șii de muncă au 
ajutat-o să se ho
tărască : „Aceas
ta este profesia 
mea. Alta nici nu 
doresc".

Mai tîrziu s-a căsătorit. Cînd so
țul ei a fost trimis să lucreze ca 
mașinist electrician în stația Tuap
se, a plecat cu el in ținutul de lin
gă Marea Neagră, în apropierea 
munților Caucaz. Locul acesta i-a 
devenit tot atît de drag ca și locul 
ei natal. îndată ce a sosit la Tuap
se, s-a prezentat la școala-intemat 
pentru a-și începe munca. De la în
ceput a fost avertizată însă că a- 
ceasta este o școală deosebită, în- 
trucît copiii pe care îi școlarizează 
provin din toate satele din sudul 
Caucazului. Unii sînt din locuri 
toarte depărtate, alții sînt orfani — 
într-un cuvint, sînt elevi foarte di
feriți. Munca nu-i ușoară. Dar ea 
și-o desfășoară, ca întotdeauna, cu 
drag, cu pasiune. Acum predă lim
ba și literatura rusă la clasele a 
V-a, a Vl-a, a Vll-a. Cînd nu are 
lecții, cînd e acasă, simte adeseori 
că se plictisește fără elevii ei. Cîte- 
odată parcă îi vine să fugă pînă la 
școală, să vadă ce fac : învață ? 
citesc ?

Cunoscînd minunata poveste a 
vieții acestei tinere profesoare din 
Tuapse îndrăgostită de școală, de 
copii, poți înțelege mai bine și mai 
adine de ce se află printre dele
gații la Congres și ai convingerea 
că va merge hotărîtă alături de con
structorii comunismului, mînă în 
mină cu ei, că va munci cu înflă
cărare pentru a-i crește pe aceia 
care mîine vor semăna, vor condu
ce trenurile și vor construi orașe 
în țara comunismului.

★

Fiecare al cincilea locuitor a! 
republicii este elev sau student. 
Numai la Institutul pedagogic 
»N. K. Krupskaia" studiază peste 
1.300 de tineri.

Mihail Ilici Romanov, directo
rul acestui institut, și-a închinat 
via/a muncii de instruire și edu
care a tineretului. Alături de tofi 
slujitorii școlii din marea Uniu
ne Sovietică, el este hotărît să 
lupte neostenit pentru realizarea 
mărefelor sarcini pe care le tra
sează Congresul al XXII-lea al 
P.C.U.S., pentru pregătirea unor 
oameni capabili, multilateral pre
gătiți, demni de înaltul nume de 
cetățeni ai statului în care se 
construiește comunismul.

însemnate acțiuni educative
nizării punctelor și bazelor turisti
ce. Asemenea puncte și baze au 
fost instalate la cabane, în inter
nate, Ia căminele studențești. Este 
lăudabilă inițiativa orașului Bucu
rești și a regiunilor Mureș-Autono- 
mă Maghiară și Cluj care au creat 
baze turistice în locurile pitorești 
din jurul orașelor, unde au amena
jat corturi.

Bazele turistice pot fi încă extin
se prin folosirea mai rațională, în 
timpul vacanțelor, a localurilor de 
școli și a localurilor destinate ta
berelor școlare, prin amenajarea de 
corturi etc.

★
Bilanțul cifric al excursiilor * 

fost, în general, ușor de stabilit și, 
după cum vedem, el este pozitiv. 
Nu mai puțin pozitiv este, desigur, 
bilanțul rezultatelor educative ale 
excursiilor școlare, care se vădesc 
în orizontul mai bogat de cunoștin
țe al copiilor, în adîncirea sentimen
telor lor de dragoste pentru patrie.

Aceste rezultate sînt, în bună 
parte, o urmare a grijii cu care 
s-a alcătuit tematica excursiilor. 
„Să cunoaștem realizările regimului 
democrat-popular și frumusețile na
turale ale regiunii", „Să cunoaștem, 
locurile, monumentele și muzeele 
care amintesc de lupta eroică a 
clasei muncitoare condusă de par
tid", „Să vizităm locurile unde au 
trăit și au luptat conducătorii răs
coalei de la 1784, Horia, Cloșca și 
Crișan", „Să cunoaștem locurile 
cîntate de marii noștri creatori 
Creangă, Eminescu, Enescu, Ciprian 
Porumbescu" — iată numai oî-

i în timpul lecției la o școală-inter nat colhoznică din U.R.S.S,

în slujba dezvoltării 
învățămîntului

Congresul al XXII- 
lea al P.C.U.S. a fost 
întîmpinat cu reali
zări deosebite și în 
domeniul învățămîn. 
tului.

Numeroase școli 
noi au fost date în 
folosință. Colectivele 
pedagogice se stră
duiesc să desfășoare 
o activitate cît mai 
bogată și calificată, 
pentru ca roadele 
procesului de învă- 
țămînt din fiecare 
școală să fie pe mă
sura mărețelor sar
cini izvorîte din con- 
strucția comunismu- 
lui.

în Ucraina, bună
oară, au fost con
struite numai în anul 
trecut aproape 100 de 
noi școli-internate. In 
republică se dezvoltă 
rețeaua școlilor se
rale, în care în acest 

an au învățat aproa
pe un milion de oa
meni.

!n Uzbekistan func
ționează astăzi mai 
mult de 6.500 de 
școli, în care învață 
carte peste 1.500.000 
de copil. Aproape 95 
la sută din școlile 
republicii au început 
să țină cursurile nu
mai dimineața. în o- 
rașele și satele unor 
regiuni ca Buhara, 
Darinsk ș.a. procen
tul acesta este de 
sută la sută.

în ziua deschiderii 
lucrărilor Congresu
lui, în multe locali
tăți din Uniunea So
vietică au fost inau
gurate noi localuri 
de școli. în satul 
Kovîliaevsk din raio
nul Toțki, regiunea 
Orenburg, de pildă, 
colhozul „Cikalov" a

teva din temele excursiilor efectua
tele în vara care a trecut. Pentru 
o cît mai bună valorificare a teme
lor obiectivele principale ale ex
cursiilor au fost aduse din timp la 
cunoștința elevilor și ei au fost 
îndrumați să studieze materialele 
legate de aceste obiective.

De un mare efect educativ au 
fost pentru micii excursioniști care 
au vizitat Doftana unele acțiuni 
cum ar fi primirea în rîndurile or
ganizației de pionieri sau U.T.M. 
chiar în incinta muzeului, interpre
tarea unor cîntece revoluționare și 
recitări care preamăreau lupta co
muniștilor, depunerea de coroane la 
cimitirul „Trei pruni" etc.

★
Un important rol educativ au 

avut întîlnirile cu eroi ai muncii 
socialiste, cu muncitori fruntași etc. 
Intîlnirea cu Iosif Tripșa la Hune
doara, sau întâlnirea cu Maria Zi- 
daru la gospodăria agrioolă colecti
vă din Păulești, de exemplu, vor 
dăinui multă vreme în memoria 
copiilor.

O inițiativă valoroasă a consti. 
tuit-o organizarea schimbului de 
vizite între copiii de la orașe și cei 
de la sate sau între copiii din șco
lile cu limbi de predare diferită. 
Uneori s-a întîmplat și ca elevii de 
la oraș și de la sat să pornească 
împreună în drumeție. A fost pen
tru ei un bun prilej de a se cu- 
noaște, de a se împrieteni.

In timpul desfășurării excursiilor 
și în special cu ocazia drumeției, 
elevii au participat la acțiuni pa
triotice cum ar fi strîngerea de spi
ce, colectarea de plante medicina

construit cu mijloa
cele sale un local 
nou pentru școala da 
8 ani. In vechiul lo
cal a fost amenajat 
un internat.

Tot în cinstea Con
gresului a fost dat 
în folosință, în ora
șul Menzelinsk din 
R.S.S’.A. Tătară, un 
local de școală cu 
520 de locuri. El cu
prinde cabinete de 
fizică, chimie, biolo
gie, ateliere, o sală 
de sporturi, o sală 
de festivități etc.

Pretutindeni în țara 
constructorilor como- 
nismului oameni; șco
lii au închinat celui 
de al XXII-lea Con
gres al P.C.U.S. re
zultatele muncii lor 
însuflețite, puse în 
slujba dezvoltării ne
contenite a învăță
mîntului.

le, culegerea fructelor de pădure și 
altele.

In foarte multe cazuri, în tim
pul popasurilor elevii au participat 
la unde acțiuni atractive, intere
sante, cu caracter educativ. Așa, de 
exemplu, s-au organizat concursuri 
pentru cel mai frumos buchet de 
flori, pentru recunoașterea celui 
mai mare număr de plante, con
cursuri de cântece, recitări și dan
suri etc., iar pentru a se fixa mai 
bine cele văzute și auzite «-au or
ganizat mici concursuri „Drumețfl 
veseli* pe tema excursiei respective.

Multe școli și oase de pionieri 
au organizat la terminarea excur
siilor adunări în cadrul cărora co
piii au trecut în revistă momentele 
mai importante din timpul acestora 
și și-au împărtășit impresiile. De 
asemenea, au fost organizate ex
poziții care au prezentat materiale 
culese de elevi în timpul excursii
lor : ierbare și insectare, fotografii 
care înfățișează portul, obiceiurile, 
arhitectura din regiunile vizitate, 
material folcloric, fotografii din 
viața excursioniștilor.

Valorificarea excursiilor nu tre
buie să se limiteze însă la atât. 
Fiecare profesor trebuie să apeleze 
la cele văzute de școlari în tim
pul excursiilor, să facă lecții cât 
mai interesante și atractive folo
sind bogatul material faptic cunos
cut de copii în vizitele lor pe me
leagurile țării, să folosească acest 
material în munca de instruire și 
educare a elevilor.

Avem toate condițiile pentru a 
dezvolta pe mai departe excursiile 
și drumeția. Ele trebuie să intre în 
tradiția fiecărei școli, să cuprindă 
un număr cît mai mare de elevi, 
să aducă o contribuție tot mai 
importantă la educarea comunistă 
a copiilor patriei.
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